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1. Uvod 

U digitalnoj eri u kojoj danas ž ivimo, digitalne 

vjes tine se smatraju kljuc nim kompetencijama 

koje oblikuju svakodnevne aktivnosti, 

obražovanje i poslovanje u svim privrednim i 

industrijskim oblastima. Upravo žbog toga 

pitanje digitalnih kompetencija je tema od 

žnac aja u žemljama s irom svijeta, pa tako i u 

Bosni i Hercegovini (BiH). Digitaližacija i 

transformacija drus tva ne predstavlja samo 

promjenu nac ina obavljanja svakodnevnih 

aktivnosti, vec  žnac ajno doprinosi 

konkurentnosti žemalja, poboljs ava 

dostupnost usluga građanima i kompanijama, 

s to u konac nici potic e ekonomski rast i ražvoj. 

Ova studija ispituje nivo digitalne pismenosti 

građana BiH koris tenjem najnovijih dostupnih 

podataka prikupljenih 2021. godine u skladu s 

okvirom Digital Skills Indicator 2.0 (DSI). DSI 

je pokažatelj koji se koristi ža prac enje 

napretka drž ava c lanica Evropske unije (EU) u 

ražvoju digitalnih vjes tina. DSI 2.0 je drugo 

iždanje ovog pokažatelja koje je objavljeno 

2022. godine. DSI 2.0 metodologija temelji se 

na okviru Digitalne kompetencije Europske 

komisije (DigComp) i njegovom drugom 

iždanju (DigComp 2.0). DSI 2.0 se koristi ža 

prac enje cilja EU da do 2030. godine najmanje 

80% stanovništva EU-a (definirano kao 

pojedinci od 16 do 74 godine) posjeduje 

osnovne digitalne vještine. 

Studija pruž a analižu podataka dobijenih 

putem DSI-a ža 2021. godinu. Cilj je analižirati 

i ocijeniti trenutno stanje digitalne pismenosti 

stanovnis tva BiH. DSI ocjenjuje digitalnu 

pismenost pojedinaca od 16 do 74 godine u pet 

ražlic itih domena:  

1. informacijska i podatkovna pismenost,  

2. komunikacija i saradnja,  

3. kreiranje digitalnog sadrž aja,  

4. digitalna sigurnost i  

5. rjes avanje problema.  

Dva nivoa vjes tina ("osnovni" i "ižnad 

osnovnog") određuje DSI ža svaku od 

navedenih oblasti. Konac no, ukupni indikator 

digitalnih vjes tina ižrac unava se kao 

pokažatelj digitalne sposobnosti pojedinaca, 

koristec i indikatore komponenti ža svako 

podruc je kao ulažne podatke. 

Ova studija nastoji pruž iti sveobuhvatno 

ražumijevanje digitalnih kompetencija 

građana BiH, kao i relevantne podatke koji c e 

pomoc i u identifikaciji žahtjeva ža 

edukacijama i politikama dižajniranim da 

unaprijede digitalne kompetencije građana. 

Pored toga, predstavljena je i požicija BiH u 

odnosu na druge evropske žemlje. 

Konac no, osim analiže i predstavljanja ukupne 

digitalne pismenosti stanovnis tva BiH, kao i 

vjes tina po individualnim indikatorima, te 

Primarni cilj ove studije je predstaviti stanje u Bosni i Hercegovini kada su u pitanju osnovne digitalne 

kompetencije stanovnika i identificiranje potencijalnih podruc ja ža napredak. Paž ljivom procjenom i 

ispitivanjem indikatora digitalne pismenosti, studija nastoji kreirati preporuke ža kreatore  politika, 

obražovne institucije i ostale relevantne žainteresirane strane. Na baži preporuka, mogu se planirati 

prilagođene strategije, inicijative i politike koje mogu efektivno smanjiti jaž u digitalnim vjes tinama. Ovaj 

strates ki pristup je žamis ljen ne samo da ojac a individualnu digitalnu spremnost, vec  i da podstakne 

digitalno inkluživno drus tvo, postavljajuc i temelje ža vis estruki rast. 
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poređenja BiH s ostalim europskih žemljama, 

ova studija ima ža cilj i da skrene paž nju na 

žnac aj digitalnih kompetencija u modernom 

drus tvu. Krož žakljuc na ražmatranja c e biti 

predstavljene i preporuke koje trebaju pomoc i 

u formuliranju politika s ciljem poticanja 

digitalne inklužiju i stimuliranja ekonomskog 

rasta BiH.  

Kako bi ostvarila sve prednosti digitalne 

ekonomije, BiH treba ulagati u ražvoj 

digitalnih vjes tina populacije, posebno među 

studentima, nastavnicima, radnicima i javnim 

služ benicima. S tim u veži, a obžirom na 

nepostojanje poc etne studije, neophodno je 

utvrditi nivo digitalnih vjes tina i pratiti 

napredak istih. Indikator digitalnih vjes tina 

2.0 (DSI 2.0), koji mjeri nivo digitalnih vjes tina 

među stanovnis tvom žemalja EU mož e 

predstavljati referentnu vrijednost ža BiH da 

prati svoj napredak i identifikuje nedostatke.

 

2. Metodologija 

EU prepožnaje važ nost digitalnih vjes tina u 

modernoj ekonomiji i drus tvu, te kao dio svoje 

digitalne agende prati napredak digitalnih 

kompetencija stanovnis tva krož ražlic ite 

indikatore. Jedan takav alat je indikator 

digitalnih vjes tina. Digital Skills Indicator 

(DSI) je indikator koji mjeri nivo digitalnih 

vjes tina među stanovnis tvom žemalja EU. 

Zasnovan je na Okviru digitalnih kompetencija 

(DigComp 2.0), koji definira digitalne 

kompetencije kao kombinaciju žnanja, vjes tina 

i stavova u pet oblasti:  

1. Informacijska i podatkovna 

pismenost: sposobnost 

prepožnavanja, pronalaž enja, procjene 

i upotrebe informacija u digitalnom 

okruž enju. 

2. Komunikacija i saradnja: sposobnost 

komuniciranja, sarađivanja i ražmjene 

informacija, ideja i sadrž aja s drugima 

koristec i digitalne tehnologije i alate. 

3. Kreiranje digitalnog sadržaja: 

sposobnost kreiranja novih sadrž aja i 

ideja koristec i digitalne alate, kao i 

sposobnost prilagođavanja i 

mijenjanja postojec ih sadrž aja i ideja. 

4. Digitalna sigurnost: sposobnost 

prepožnavanja i procjene rižika u 

digitalnom okruž enju te primjene 

mjera žas tite i sigurnosti. 

5. Rješavanje problema: sposobnost 

prepožnavanja, analižiranja i 

rjes avanja problema u digitalnom 

okruž enju te primjene digitalnih alata 

i tehnologija u svrhu rjes avanja 

problema. 

DSI koristi podatke EUROSTAT-a gdje su na 

osnovu odgovora ispitanici klasificirani u dvije 

osnovne grupe: osnovni nivo vjes tina i ižnad 

osnovnih nivoa vjes tina. DSI se koristi ža 

prac enje napretka EU prema cilju da do 2030. 

godine ima najmanje 80% stanovnis tva sa 

osnovnim ili vis im digitalnim vjes tinama. 

Također pomaž e da se identificiraju ižažovi u 

ražvoju digitalnih vjes tina u ražlic itim 

žemljama. DSI se až urira godis nje i objavljuje 

kao dio ižvjes taja Indeksa digitalne ekonomije 

i drus tva (DESI). 
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Kako je vec  navedeno, ova studija ispituje nivo 

digitalne pismenosti građana BiH koris tenjem 

najnovijih dostupnih podataka prikupljenih 

2021. godine u skladu s okvirom DSI. U 

nastavku je prvo predstavljeno stanje po 

indikatorima DSI ža BiH, a potom je urađena i 

komparativna analiža požicije BiH u donosu na 

žemlje Evrope. 

 

2.1. Indikatori digitalnih vještina 

Digital Skills Indicator (DSI) je indikator koji 

mjeri nivo digitalnih vjes tina stanovnis tva 

žemalja EU i Evrope. DSI koristi pet oblasti 

kako bi ocijenio nivo digitalnih vjes tina 

pojedinca ili populacije, pruž ajuc i uvid u to 

kako se ražvijaju i usvajaju digitalne 

kompetencije među građanima. Ovaj alat 

pomaž e drž avama c lanicama EU da 

identificiraju oblasti u kojima je potrebno 

unapređenje i da ražvijaju programe obuke i 

edukacije kako bi se poboljs ala digitalna 

pismenost stanovnis tva. Kako je vec  navedeno, 

indikatori su: 

− Informacijska i podatkovna pismenost 

− Komunikacija i saradnja 

− Kreiranje digitalnog sadrž aja 

− Digitalna sigurnost 

− Rjes avanje problema.

 

2.1.1. Informacijska i podatkovna pismenost 

Definicija Informacijske i podatkovne 

pismenosti u okviru Digital Competence 

Framework 2.0 glasi:  

Za artikulaciju potreba za informacijama, za 

lociranje i pronalaženje digitalnih podataka, 

informacija i sadržaja. Procijeniti relevantnost 

izvora i njegovog sadržaja. Za pohranjivanje, 

upravljanje, organizaciju digitalnih podataka, 

informacija i sadržaja. 

Aktivnosti koje se koriste ža ižrac unavanje 

informacijske i podatkovne pismenosti su:  

− Pronalaž enje informacija o robi ili 

uslugama; 

− Traž enje ždravstvenih informacija; 

− C itanje internet stranica s vijestima, 

novina ili novinskih c asopisa; 

− Aktivnosti vežane ža online provjeru 

c injenica o informacijama i njihovim 

ižvorima.  

DSI (Digital Skills Indicator) je indeks koji se koristi ža mjerenje i analižu nivoa digitalnih vjes tina u 

ražlic itim populacijama ili drž avama kako bi se ražumjelo koliko su ljudi digitalno pismeni i gdje postoji 

prostor ža poboljs anje. Indeks se sastoji od pet kljuc nih indikatora ili komponenata, koje se koriste ža 

procjenu nivoa digitalnih vjes tina.  

U ovoj studiji su korišteni podaci iz Eurostat baze podataka za 2021. godinu (podaci preuzeti u 

decembru 2023. godine). Iako su za ostale zemlje dostupni i podaci za 2023. godinu, to nije slučaj 

sa Bosnom i Hercegovinom.  
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Prema DigComp 2.0 konceptualnom 

referentnom modelu, dimenžija informacijske 

i podatkovne pismenosti obuhvata tri kljuc na 

aspekta: a) pregledavanje, pretraž ivanje i 

filtriranje podataka, b) evaluaciju podataka i 

informacija te c) upravljanje podacima, 

informacijama i digitalnim sadrž ajem. 

Kada je rijec  o pregledavanju, pretraž ivanju i 

filtriranju, naglasak je na artikuliranju potreba 

ža informacijama, traž enju podataka i sadrž aja 

u digitalnim okruž enjima te sposobnosti 

pristupa i snalaž enja ižmeđu ražlic itih ižvora. 

Posebna paž nja se pridaje stvaranju i 

redovnom až uriranju lic nih strategija 

pretraž ivanja, s to doprinosi efikasnosti i 

relevantnosti dobivenih režultata. 

U evaluaciji podataka, informacija i digitalnog 

sadrž aja istic e se važ nost analiže, usporedbe te 

kritic ke procjene vjerodostojnosti i 

použdanosti ižvora. Analitic ki pristup 

omoguc ava interpretaciju informacija te 

kritic ko vrednovanje podataka i digitalnog 

sadrž aja, c ime se potic e ražvijanje kritic kog 

ražmis ljanja. 

Upravljanje podacima, informacijama i 

digitalnim sadrž ajem obuhvata organižaciju, 

pohranu i preužimanje podataka u digitalnom 

okruž enju, už naglasak na strukturiranom 

pristupu. Ova dimenžija podražumijeva 

sposobnost organižiranja i procesuiranja 

podataka u okviru jasnih struktura. 

Sve ove vjes tine c ine temeljnu infrastrukturu 

informacijske i podatkovne pismenosti, 

pruž ajuc i pojedincima alate potrebne ža 

uspjes no snalaž enje u digitalnom okruž enju. 

Krož ovu kompleksnu mrež u vjes tina, 

pojedinci stic u sposobnost efikasnog 

rukovanja informacijama, procjene njihove 

valjanosti te organižiranja i upravljanja 

podacima.

 

2.1.2. Komunikacija i saradnja 

Definicija Informacijske i podatkovne 

pismenosti u okviru Digital Competence 

Framework 2.0 glasi: 

Interakcija, komunikacija i saradnja putem 

digitalnih tehnologija uz svijest o kulturnim i 

generacijskim raznolikostima. Učestvovati u 

društvu kroz javne i privatne digitalne usluge i 

participativno građanstvo. Upravljati nečijim 

digitalnim identitetom i reputacijom. 

Aktivnosti koje se koriste ža ižrac unavanje 

vjes tina komunikacije i kolaboracije: 

− Slanje/prijem e-pos te; 

− Telefoniranje/video poživi preko 

interneta; 

− Ražmjena instant poruka; 

− Uc es c e na drus tvenim mrež ama; 

− Ižraž avanje mis ljenja o građanskim ili 

politic kim pitanjima na web 

stranicama ili u drus tvenim medijima; 

− Uc estvovanje u online konsultacijama 

ili glasanju ža definiranje građanskih 

ili politic kih pitanja. 

Prema DigComp 2.0 konceptualnom 

referentnom modelu, dimenžija komunikacije 

i kolaboracije krož digitalne tehnologije 

odnosi se na savremene aspekte interakcije, 
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dijeljenja informacija te aktivnog uc es c a u 

digitalnom drus tvu. Kljuc na je sposobnost 

pojedinca da se prilagodi ražnolikim 

digitalnim tehnologijama i da ražumije 

prikladna sredstva komunikacije u ražlic itim 

kontekstima. 

Pojedinac je potaknut da dijeli podatke, 

informacije i digitalni sadrž aj putem 

odgovarajuc ih digitalnih tehnologija, s 

naglaskom na uloži posrednika i požnavanju 

pravila referenciranja ižvora informacija. 

Uc es c e u drus tvu putem javnih i privatnih 

digitalnih usluga, traž enje prilika ža osobno 

osnaž ivanje, te participativno građanstvo 

kljuc ni su elementi ove dimenžije. 

Saradnja putem digitalnih alata istic e se kao 

važ an aspekt, potic uc i upotrebu digitalnih 

tehnologija ža žajednic ko stvaranje resursa i 

žnanja. Svijest o normama ponas anja u 

digitalnom okruž enju (netiketa) igra kljuc nu 

ulogu, ukljuc ujuc i prilagođavanje 

komunikacije i strategija specific noj publici te 

svijest o kulturnoj i generacijskoj ražnolikosti. 

Upravljanje digitalnim identitetom žahtijeva 

sposobnost stvaranja i održ avanja digitalnih 

identiteta, už žas titu vlastite reputacije te 

rukovanje podacima koje pojedinac generis e 

krož ražlic ite digitalne alate, okoline i usluge. 

Ove vjes tine žajedno c ine temelj ža uspjes nu 

interakciju, dijeljenje i saradnju u digitalnom 

drus tvu, istic uc i važ nost prilagodljivosti, 

etic kog ponas anja i svijesti o ražnolikosti u 

digitalnom okruž enju.

 

2.1.3. Kreiranje digitalnog sadržaja 

Definicija Kreiranja digitalnog sadrž aja u 

okviru Digital Competence Framework 2.0 

glasi: 

Za kreiranje i uređivanje digitalnog sadržaja. Za 

poboljšanje i integriranje informacija i sadržaja 

u postojeći korpus znanja uz razumijevanje 

kako se moraju primijeniti autorska prava i 

licence. Da znaju kako dati razumljiva uputstva 

za informacioni sistem. 

Aktivnosti koje se koriste ža ižrac unavanje 

vjes tina kreiranja digitalnog sadrž aja: 

− Koris tenje softvera ža obradu teksta; 

− Koris tenje softvera ža prorac unske 

tablice; 

− Uređivanje fotografija, video ili audio 

datoteka; 

− Kopiranje ili premjes tanje datoteka 

(kao s to su dokumenti, podaci, slike, 

video) ižmeđu foldera, uređaja (putem 

e-pos te, instant poruka, USB-a, kabla) 

ili u oblaku; 

− Kreiranje datoteka (kao s to su 

dokumenti, slike, video žapisi) koji 

ukljuc uju nekoliko elemenata kao s to 

su tekstovi, slike, tabele, grafikoni, 

animacije ili žvuk; 

− Koris tenje naprednih funkcija softvera 

ža prorac unske tablice (funkcije, 

formule, makroi i druge funkcije 

programera) ža organižiranje, analižu, 

strukturu ili modificiranje podataka; 

− Pisanje koda u programskom ježiku. 

Prema DigComp 2.0 konceptualnom 

referentnom modelu, dimenžija kreiranje 
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digitalnog sadrž aja odnosi se na ražvijanje i 

uređivanje digitalnog sadrž aja u ražlic itim 

formatima s ciljem ižraž avanja ideja putem 

digitalnih sredstava. Ova vjes tina 

podražumijeva sposobnost kreativnog 

stvaranja digitalnog materijala, s to je osnova 

efikasnog uc es c a u savremenom digitalnom 

drus tvu. 

Pored toga, integracija i ponovna obrada 

digitalnog sadrž aja predstavljaju važ an aspekt 

digitalne pismenosti. To ukljuc uje 

modifikaciju, usavrs avanje i integriranje 

informacija u postojec e žnanje kako bi se 

stvorili novi, originalni i relevantni sadrž aji. 

Ova vjes tina doprinosi pros irenju postojec eg 

korpusa žnanja putem kreativne 

reinterpretacije i nadogradnje digitalnih 

resursa. 

Ražumijevanje žakonitosti autorskih prava i 

licenci od sus tinskog je žnac aja u digitalnom 

okruž enju. To podražumijeva sposobnost 

prepožnavanja i pos tovanja prava 

intelektualnog vlasnis tva, kao i ražumijevanje 

nac ina na koje se autorska prava i licence 

primjenjuju na informacije i digitalni sadrž aj. 

Ovo je kljuc no ža etic ko koris tenje digitalnih 

resursa i ižbjegavanje nelegalnih praksi. 

Nadalje, programiranje se istic e kao važ na 

vjes tina ove dimenžije. Ova sposobnost 

omoguc ava planiranje i ražvoj niža ražumljivih 

instrukcija ža rac unarski sistem s ciljem 

rjes avanja određenog problema ili obavljanja 

specific nog žadatka. Ražvijanje programerskih 

vjes tina doprinosi ne samo ražumijevanju 

tehnolos kih procesa vec  i sposobnosti 

efikasnog rjes avanja problema u digitalnom 

okruž enju. 

Sve ove komponente žajedno c ine temelj 

dimenžije kreiranja digitalnog sadrž aja, 

omoguc avajuc i pojedincu ne samo da 

konžumira digitalne informacije vec  i aktivno 

doprinosi digitalnom prostoru putem 

kreativnog stvaranja, pravilne integracije 

informacija, pos tovanja autorskih prava i 

ražumijevanja osnova programiranja. Ovo 

sveobuhvatno ražumijevanje svih elemenata 

osnaž uje pojedinca da bude aktivan uc esnik u 

digitalnom drus tvu.

 

2.1.4. Digitalna sigurnost 

Definicija Sigurnosti u okviru Digital 

Competence Framework 2.0 glasi: 

Za zaštitu uređaja, sadržaja, ličnih podataka i 

privatnosti u digitalnim okruženjima. Zaštititi 

fizičko i psihičko zdravlje, te biti svjestan 

digitalnih tehnologija zbog socijalnog 

blagostanja i socijalne uključenosti. Biti 

svjestan uticaja digitalnih tehnologija na 

životnu sredinu i njihovu upotrebu. 

Aktivnosti koje se koriste ža ižrac unavanje 

sigurnosti: 

− Upravljanje pristupom vlastitim lic nim 

podacima provjerom da li su lic ni 

podaci ispitanika na datoj web stranici 

sigurni; 

− Upravljanje pristupom vlastitim lic nim 

podacima c itanjem ižjava o privatnosti 

prije davanja lic nih podataka; 
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− Upravljanje pristupom vlastitim lic nim 

podacima ogranic avanjem ili 

odbijanjem pristupa vlastitim 

geografskim podacima o lokaciji; 

− Upravljanje pristupom vlastitim lic nim 

podacima ogranic avanjem pristupa 

profilu ili sadrž aju na drus tvenim 

mrež ama, web stranicama ili 

žajednic koj pohrani na mrež i; 

− Upravljanje pristupom vlastitim lic nim 

podacima odbijanjem dopus tanja 

koris tenja lic nih podataka u reklamne 

svrhe; 

− Promjena postavki u vlastitom 

internet pretraž ivac u kako bi se 

sprijec ili ili ogranic ili kolac ic i na bilo 

kojem od ispitanikovih uređaja. 

Prema DigComp 2.0 konceptualnom 

referentnom modelu, dimenžija sigurnosti 

odnosi se na žas titu uređaja i digitalnog 

sadrž aja, kao i ražumijevanje rižika i prijetnji u 

digitalnom okruž enju, te shodno tome, kljuc no 

je usvojiti odgovarajuc e mjere sigurnosti. Ovaj 

aspekt obuhvata sticanje žnanja o sigurnosnim 

mjerama, použdanosti i privatnosti u 

digitalnom prostoru. 

Pored toga, žas tita lic nih podataka i 

privatnosti u digitalnom okruž enju predstavlja 

esencijalni dio digitalne pismenosti. Važ no je 

ražumjeti kako koristiti i dijeliti lic ne podatke, 

istovremeno se s titec i od potencijalnih s teta. 

Svijest o postojanju "Politike privatnosti" koju 

digitalne usluge primjenjuju kako bi 

informirale korisnike o nac inu obrade lic nih 

podataka je veoma važ na komponenta ove 

oblasti. 

Zas tita ždravlja i blagostanja također je 

imperativ u digitalnom dobu. Potrebno je 

prepožnati potencijalne rižike po fižic ko i 

psihic ko ždravlje prilikom koris tenja 

digitalnih tehnologija. Sposobnost žas tite sebe 

i drugih od potencijalnih opasnosti, poput 

cyber nasilja, dio je ovog aspekta digitalne 

pismenosti. Svijest o digitalnim tehnologijama 

koje doprinose socijalnom blagostanju i 

inklužiji također igra žnac ajnu ulogu u ovom 

kontekstu. 

Posljednje, ali ne manje bitno, jeste svijest o 

ekolos kom uticaju digitalnih tehnologija i 

njihove upotrebe. Ražumijevanje ekolos kih 

posljedica digitalnih uređaja i pridavanje 

paž nje ekolos kim aspektima u digitalnom 

prostoru postaju kljuc ni elementi odgovorne 

digitalne pismenosti. 

Svi ovi elementi žajedno c ine cjelinu dimenžije 

sigurnosti, osiguravajuc i korisnicima 

adekvatno žnanje i vjes tine kako bi se žas titili, 

oc uvali privatnost, unaprijedili ždravlje, te bili 

svjesni ekolos kih implikacija digitalnog doba. 

Ovaj holistic ki pristup omoguc ava 

pojedincima da odgovorno i sigurno uc estvuju 

u digitalnom okruž enju.

 

2.1.5. Rješavanje problema 

Definicija Rjes avanja problema u okviru 

Digital Competence Framework 2.0 glasi:  

Identificirati potrebe i probleme i riješiti 

konceptualne probleme i problemske situacije u 

digitalnom okruženju. Koristiti digitalne alate 
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za inoviranje procesa i proizvoda. Da budete u 

toku sa digitalnom evolucijom. 

Aktivnosti koje se koriste ža ižrac unavanje 

vjes tina rjes avanja problema: 

− Preužimanje ili instaliranje softvera ili 

aplikacija; 

− Promjena postavki softvera, aplikacije 

ili uređaja; 

− Online kupovine (u posljednjih 12 

mjeseci); 

− Online prodaja; 

− Koris teni resursi ža online uc enje; 

− Internet bankarstvo; 

− Traž enje posla ili slanje molbe ža 

posao. 

Prema DigComp 2.0 konceptualnom 

referentnom modelu, dimenžija rjes avanja 

problema, pojedinac je sposoban 

identifikovati tehnic ke ižažove prilikom 

koris tenja uređaja i digitalnih okruž enja, kao i 

efikasno ih rjes avati – poc evs i od otklanjanja 

problema do rjes avanja slož enijih tehnic kih 

pitanja. 

Kada je u pitanju identifikacija potreba i 

tehnolos kih odgovora, pojedinac posjeduje 

sposobnost procjene potreba, identifikacije, 

evaluacije, odabira i koris tenja digitalnih alata 

i tehnolos kih rjes enja kako bi žadovoljio 

specific ne žahtjeve. Osim toga, sposoban je 

prilagoditi digitalna okruž enja prema lic nim 

potrebama, ukljuc ujuc i aspekte 

pristupac nosti. 

U kreativnom koris tenju digitalnih 

tehnologija, pojedinac demonstrira 

sposobnost stvaranja žnanja i inovacije u 

procesima i proižvodima putem upotrebe 

digitalnih alata. Također, angaž ira se kako 

individualno tako i kolektivno u kognitivnom 

procesuiranju, s ciljem ražumijevanja i 

rjes avanja konceptualnih problema i situacija 

unutar digitalnih okruž enja. 

Identifikacija jaža u digitalnoj kompetenciji 

predstavlja vjes tinu pojedinca da prepožna 

oblasti gdje je potrebno unaprjeđenje ili 

až uriranje vlastite digitalne kompetencije. 

Osim toga, pojedinac je u stanju pruž iti 

podrs ku drugima u ražvoju njihove digitalne 

kompetencije, aktivno traž iti prilike ža lic ni 

ražvoj i ostati informiran o digitalnoj evoluciji.

 

3. Digitalne vještine građana u Bosni i Hercegovini 

Podaci u nastavku pokažuju ražlic ite nivoe 

digitalnih vjes tina stanovnis tva BiH, pri c emu 

ža žnac ajan dio stanovnis tva digitalne vjes tine 

nisu se mogle ocijeniti jer osoba nije koristila 

internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%). Ovo 

naglas ava važ nost rjes avanja digitalne 

inklužije i pruž anja moguc nosti pojedincima 

da ražviju osnovne digitalne vjes tine, posebno 

onima koji mož da imaju ogranic en pristup 

internetu. Kreatori politika i edukatori trebali 

bi ražmotriti prilagođene pristupe ža 

Digitalne vjes tine nisu mogle biti ocijenjene ža 

24,32% stanovnis tva jer nisu koristili internet 

u posljednja 3 mjeseca – ovaj procent 

predstavlja žnac ajan dio populacije koja se 

mož e suoc iti ili je vec  suoc ena s digitalnom 

iskljuc enos c u. 
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prevažilaž enje digitalnog jaža i promoviranje 

digitalne pismenosti ža sve građane.

3.1. Analiza ukupne digitalne pismenosti građana BiH 

Slika 1 predstavlja ražlic ite nivoe digitalnih 

vjes tina među populacijom BiH. 5,35% 

stanovnis tva ima digitalne vjes tine ižnad 

osnovnog nivoa. To sugerira da oni premas uju 

temeljne kompetencije potrebne ža digitalnu 

pismenost. 29,29% stanovnis tva je na 

osnovnom nivou digitalnih vjes tina, s to 

ukažuje da ispunjavaju standardni nivo 

kompetencija potreban ža efikasno 

funkcioniranje u digitalnom okruž enju. 

41,04% stanovnis tva je ispod osnovnog nivoa 

digitalnih vjes tina, s to sugerira da im 

nedostaju neke od osnovnih kompetencija. 

24,32% stanovnis tva nije koristilo Internet u 

posljednja tri mjeseca, s to bi moglo ukaživati 

na nedostatak pristupa, vjes tina ili interesa ža 

koris tenje digitalnih tehnologija.  

Kategorija "Ižnad osnovnog nivoa" predstavlja 

osobe koje posjeduju svih pet indikatora 

digitalne pismenosti na nivou ižnad osnovnog, 

dok oni "Na osnovnom nivou" ispunjavaju svih 

pet indikatora na osnovnom nivou (iako neki 

mogu biti ižnad osnovnih u nekim 

pokažateljima, ali ne u svim). 

Ovi podaci pruž aju uvid u nivo digitalne 

pismenosti građana BiH, istic uc i da bi 

žnac ajnom dijelu stanovnis tva mogla biti 

potrebna podrs ka da poboljs a svoje digitalne 

vjes tine. Digitalna pismenost je kljuc na ža 

pristup informacijama, uslugama, 

moguc nostima žapos ljavanja i sudjelovanje u 

modernom digitalnom svijetu. 

 

Podaci pokažuju da 5,35% osoba posjeduje sve 

navedene digitalne vjes tine (svih pet 

komponentnih indikatora su ižnad osnovnog 

nivoa). Ovaj procenat je relativno mali i govori 

nam da su to pojedinci koji se istic u u svim 

aspektima digitalnih vjes tina, sa svih pet 

komponentnih indikatora ižnad osnovnog 

nivoa. Vjerovatno su vrlo kompetentni u 

koris tenju digitalnih alata i tehnologija ža 

s irok raspon žadataka, od informatic ke i 

podatkovne pismenosti do komunikacije i 

rjes avanja problema. Ovaj nivo struc nosti ih 

požicionira kao digitalne lidere u drus tvu, 

sposobne da iskoriste tehnologiju ža lic ni i 

profesionalni napredak. Gotovo trec ina 

populacije (29,29%) spada u kategoriju koja 

posjeduje bar osnovne digitalne vjes tine, s to 

ukažuje da žnac ajan dio pojedinaca posjeduje 

mjes avinu digitalnih vjes tina. Dok neki 

komponentni indikatori mogu biti na ili ižnad 

osnovnog nivoa, drugi mogu biti na niž em 

nivou. Ovi pojedinci mogu biti žadovoljni 

određenim digitalnim žadacima, kao s to su 

osnovna komunikacija ili kreiranje osnovnog 

sadrž aja, ali se mogu suoc iti s ižažovima kada 

se bave slož enijim digitalnim aktivnostima. 

Ova grupa predstavlja priliku ža ciljano 

unapređenje digitalnih vjes tina u određenim 

oblastima kako bi se postiglo naprednije 

digitalno žnanje.  

Osim toga, 7,17% osoba spada u grupu onih sa 

ogranic enim ukupnim digitalnim vjes tinama 

(dva od pet komponentnih indikatora su na 

osnovnom ili ižnad osnovnog nivoa). Ova 

kategorija predstavlja pojedince s 
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ogranic enim digitalnim vjes tinama. Oni su 

postigli samo dva od pet komponentnih 

indikatora na osnovnom ili ižnad osnovnog 

nivoa. Kao režultat toga, mogu se suoc iti sa 

žnac ajnim ižažovima prilikom upotrebe 

digitalnih alata. Sveobuhvatni programi 

digitalne pismenosti su od sus tinskog žnac aja 

ža pomoc  ovoj grupi u ražvoju ovih vjes tina i 

jac anju njihove sposobnosti da se efikasno 

bave digitalnim tehnologijama.  

Posebno je žnac ajno istac i one pojedince ža 

koje nije bilo moguc e provjeriti digitalne 

vjes tine jer nisu koristili internet u periodu 3 

mjeseca, a kojih je 24,32%. Upravo ova grupa 

predstavlja potencijalnu kategoriju koja 

ukažuje na digitalni jaž, jer mož da nemaju 

redovan pristup digitalnim resursima i 

moguc nostima ža obuku. Rjes avanje problema 

digitalne inklužije kljuc no je ža osiguranje da 

ovi pojedinci mogu u potpunosti sudjelovati u 

digitalnom dobu. Prije svega, neophodne su 

inicijative koje c e omoguc iti pristup internetu 

i programima digitalnog opismenjavanja, a s 

ciljem ražvoja osnovnog nivoa digitalne 

pismenosti. 

− Ižnad osnovnog nivoa (5,35%) - Samo mali postotak građana ima vjes tine koje premas uju 

osnovni nivo. 

− Osnovni nivo (29,29%) - Nes to manje od trec ine stanovnis tva posjeduje osnovne digitalne 

vjes tine. 

− Ispod osnovnog nivoa (41,04%) - Ovo je najvec i segment stanovnis tva, koji ukažuje na to da veliki 

broj ljudi ima ogranic ene digitalne vjes tine. 

− Nisu koristili Internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%) - Skoro c etvrtina stanovnis tva nije 

koristila internet u protekla tri mjeseca. 

Podaci pokažuje da postoji žnac ajan digitalni jaž u BiH. Ižažovi kao s to su nedostatak infrastrukture, 

obražovanja i resursa mogu doprinijeti ovakvom stanju. Povec anje digitalne pismenosti je kljuc no ne 

samo ža pojedinac ni ražvoj i pristup prilikama, vec  i ža ekonomski ražvoj žemlje u cjelini. Postoji potreba 

ža investicijama u obražovanje i pristup internetu kako bi se omoguc ilo građanima da poboljs aju svoje 

digitalne vjes tine i budu konkurentniji na trž is tu rada. 
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Slika 1. Ukupne digitalne vještine građana BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu)

Analiža predstavljenih podataka pokažuje da u 

BiH postoje ražlic iti nivoi žnanja među 

ražlic itim segmentima stanovnis tva. 

Prepožnavanje ovih kategorija omoguc ava 

kreatorima politike i obražovnim ustanovama 

da prilagode programe digitalne pismenosti 

kako bi žadovoljile specific ne potrebe svake 

grupe, na kraju promovirajuc i digitalnu 

inklužiju i osnaž ujuc i pojedince da napreduju 

u digitalnoj eri. S tim u veži, u nastavku su 

predstavljeni podaci prema ražlic itim 

skupinama stanovnika.

3.1.1. Digitalna pismenost prema spolu i godinama 

U nastavku su predstavljeni podaci o 

digitalnim vjes tinama ražlic itih starosnih i 

spolnih grupa u BiH. Među mus karcima od 16 

do 24 godine, 9,76% ima ižnad osnovnih 

digitalnih vjes tina, a 62,36% ima osnovne 

vjes tine. Za ž ene u istoj starosnoj grupi, 

12,38% ima ižnad osnovnih vjes tina, a 68,51% 

ima osnovne vjes tine. Ove mlađe starosne 

grupe pokažuju relativno vec u digitalnu 

pismenost, pri c emu vis e ž ena ima i osnovne i 

ižnad osnovnih digitalnih vjes tina. U starosnoj 

grupi od 25 do 34 godine, i mus karci i ž ene 

pokažuju relativno visoke digitalne vjes tine. 

15,04% mus karaca ima ižnad osnovnih 

vjes tina, dok 14,33% ž ena ima isti nivo 

vjes tina. Vec ina u ovoj grupi posjeduje 

osnovne digitalne vjes tine, pri c emu 55,08% 

mus karaca i 57,64% ž ena spada u ovu 
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kategoriju. Među mus karcima od 35 do 44 

godine, 7,87% ima ižnad osnovnih digitalnih 

vjes tina, dok 49,33% ima osnovne vjes tine. 

Z ene u istoj starosnoj grupi pokažuju slic ne 

obrasce, pri c emu 7,36% ima ižnad osnovnih 

vjes tina, a 49,55% ima osnovne vjes tine. U 

ovom dobnom rasponu, postotak pojedinaca 

sa osnovnim digitalnim vjes tinama je žnatno 

vec i u odnosu na mlađe starosne grupe. I 

mus karci i ž ene u starosnoj grupi od 45 do 54 

godina imaju manji udio pojedinaca u 

kategoriji ižnad osnovnih digitalnih vjes tina 

(4,62% ža mus karce i 6,11% ža ž ene). Vec ina u 

ovoj starosnoj grupi ima osnovne digitalne 

vjes tine, a 36,59% mus karaca i 32,41% ž ena 

spada u ovu kategoriju. Među mus karcima u 

dobi od 55 do 64 godine, samo 1,94% ima 

ižnad osnovnih digitalnih vjes tina, a 11,14% 

ima osnovne vjes tine. Za ž ene u istoj starosnoj 

grupi, 1,5% ima ižnad osnovnih vjes tina, a 

7,36% ima osnovne vjes tine. Podaci također 

pokažuju da mali postotak pojedinaca u svim 

starosnim i spolnim grupama nije koristio 

internet u posljednja 3 mjeseca, pri c emu je 

najvec i postotak u ovoj kategoriji među 

mus karcima od 55 do 74 godine i ž enama od 

55 do 74 godine.

 

 

Slika 2. Digitalne vještine muškaraca u BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 
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Slika 3. Digitalne vještine žena u BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Podaci pokažuju varijacije u digitalnim 

vjes tinama među ražlic itim starosnim i 

spolnim grupama, pri c emu mlađi pojedinci 

opc enito imaju bolje digitalne vjes tine. S 

godinama, digitalne vjes tine imaju tendenciju 

opadanja, posebno među starijim starosnim 

grupama. Napori na unapređenju digitalne 

pismenosti, posebno među starijim osobama, 

kljuc ni su ža osiguranje digitalne inklužije i 

premos c ivanje digitalnog jaža u Bosni i 

Hercegovini. 
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− I ž ene i mus karci pokažuju trend smanjenja digitalne pismenosti sa starenjem. 

− Mlade ž ene i mus karci u starosnoj grupi od 16 do 24 godine su digitalno pismeniji u odnosu na 

starije starosne grupe. 

− Vis e je ž ena nego mus karaca koji nisu koristili internet u posljednja tri mjeseca u svim starosnim 

grupama, s to ukažuje na rodnu ražliku u digitalnom angaž manu. 

− Rodna ražlika u digitalnoj pismenosti povec ava se s godinama, posebno ža one na osnovnom i ižnad 

osnovnog nivoa digitalnih vjes tina. 

Ovi podaci mogu ukaživati na ražlic ite drus tvene i obražovne dinamike, ukljuc ujuc i pristup tehnologiji i 

digitalnoj obuci, koje se mogu ražlikovati po spolu i dobi u BiH. Također naglas ava potrebu ža ciljanim 

programima digitalne pismenosti, posebno ža starije osobe i ž ene, kako bi se osigurao jednak pristup 

prednostima digitalnog svijeta. 
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3.1.2. Digitalna pismenost prema radnom statusu 

Među nežaposlenim licima, mali procenat 

(2,74%) ima vjes tine digitalne pismenosti 

ižnad osnovnog nivoa, dok žnac ajan dio 

(43,27%) ima vjes tine digitalne pismenosti 

ispod osnovnog nivoa. Među žaposlenima, 

samožaposlenim ili porodic nim radnicima, 

vec i procenat (14,01%) ima vjes tine digitalne 

pismenosti ižnad osnovnog nivoa, a žnac ajan 

dio (47,70%) ima vjes tine digitalne 

pismenosti osnovnog nivoa. U obje grupe 

postoji primjetna ražlika u nivoima digitalne 

pismenosti, pri c emu vis e pojedinaca u 

kategoriji „žaposleni“ ima vec u digitalnu 

pismenost u odnosu na kategoriju 

„nežaposlenih“. Procenat pojedinaca koji nisu 

koristili internet u posljednja 3 mjeseca 

žnac ajno je vec i među nežaposlenima 

(20,38%) u odnosu na grupu žaposlenih 

(4,68%). Ovi podaci sugeriraju da digitalna 

pismenost varira među pojedincima u BiH, pri 

c emu status žaposlenja igra ulogu u ovim 

ražlikama. Napori na poboljs anju digitalne 

pismenosti, posebno među nežaposlenom 

populacijom, mogu biti neophodni da bi se 

premostio digitalni jaž i poboljs ale moguc nosti 

ža žapos ljavanje i uc es c e u digitalnoj 

ekonomiji.

 

Slika 4. Digitalne vještine zaposlenih i nezaposlenih u BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Kada su u pitanju studenti, približ no 18,75% 

posjeduje digitalne vjes tine koje su 

kategorižirane kao „ižnad osnovnog nivoa“. 

Vec ina studenata, oko 55,19%, posjeduje 

digitalne vjes tine na "osnovnom nivou". 

Osnovne digitalne vjes tine sugeriraju da ovi 

studenti imaju temeljno ražumijevanje 

digitalnih alata i tehnologija. Oko 26,06% 

studenata spada u kategoriju digitalnih 

vjes tina "ispod osnovnog nivoa". Ova grupa 
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mož e imati ogranic enu ili minimalnu digitalnu 

pismenost, s to potencijalno ukažuje na 

potrebu ža dodatnom podrs kom i obukom ža 

poboljs anje njihovih digitalnih vjes tina.

3.1.3. Digitalna pismenost studenata 

Kada su u pitanju studenti, 18,75% ih ima 

vjes tine koje su ižnad osnovnog nivoa. Ovo je 

požitivan pokažatelj da je skoro jedna petina 

studentske populacije iskusna u slož enijim 

digitalnim žadacima. Najvec i segment, 

55,19%, ukažuje na to da vis e od polovine 

uc enika posjeduje osnovne digitalne vjes tine. 

Ovaj nivo pismenosti je obic no adekvatan ža 

rutinske obražovne žadatke kao s to su 

istraž ivanje informacija na mrež i, koris tenje 

obražovnog softvera i komunikacija putem e-

pos te ili drugih digitalnih platformi. 26,06% ili 

vis e od c etvrtine studenata ne posjeduje 

osnovne digitalne vjes tine. Međutim, bitno je 

napomenuti da su svi studenti imali pristup 

internetu ili moguc nost da ga koriste u 

posljednja tri mjeseca, s to je odlic an pokažatelj 

povežanosti među studentskom populacijom. 

Ono s to je bitno napomenuti kada je u pitanju 

studentska populacija jeste da ohrabruje 

c injenica da vec ina ima barem osnovne 

vjes tine. Međutim, 26,06% ispod osnovnog 

nivoa ukažuje na potencijalni jaž koji bi se 

mogao rijes iti krož ciljane obražovne 

programe ili resurse ža jac anje digitalnih 

kompetencija. 18,75% sa ižnad osnovnih 

vjes tina vjerovatno c e biti dobro pripremljeni 

Radni status povežan je sa nivoima digitalne pismenosti, gdje žaposleni pojedinci imaju tendenciju da imaju 

vec i nivo digitalne pismenosti. Ovi podaci naglas avaju važ nost digitalnih vjes tina na trž is tu rada i 

potencijalno ukažuju na potrebu ža programima digitalne pismenosti usmjerenim na nežaposlene kako bi 

se poboljs ala njihova žapos ljivost odnosno konkurentnost pojedinca na trž is tu rada s obžirom na potrebna 

žnanja, vjes tine i sposobnosti koje se traž e. 

− Mnogo vec i procenat nežaposlenih nije koristio internet u posljednja tri mjeseca (20,38%) u 

odnosu na one koji su žaposleni (4,68%). Ova žnac ajna ražlika ukažuje na to da nežaposlenost 

mož e biti povežana sa niž im digitalnim angaž manom ili pristupom. 

− Među onima sa digitalnim vjes tinama ispod osnovnih, postotak nežaposlenih (33,62%) je opet 

žnac ajno vec i od broja žaposlenih pojedinaca (20,38%). To bi moglo ukaživati na to da nedostatak 

digitalnih vjes tina predstavlja prepreku ža žapos ljavanje ili da žapos ljavanje olaks ava poboljs anje 

digitalnih vjes tina. 

− Kada je rijec  o osnovnim digitalnim vjes tinama, trend je obrnut. Nes to vec i procenat žaposlenih 

osoba (47,70%) ima osnovne digitalne vjes tine u odnosu na nežaposlene (43,27%). Ovo mož e 

odraž avati potrebu ili priliku ža ražvoj digitalnih vjes tina krož žapos ljavanje. 

− Za one sa digitalnim vjes tinama ižnad osnovnih, žaposleni pojedinci (14,01%) nadmas uju 

nežaposlene (2,74%). To bi moglo sugerirati da je vec a digitalna pismenost povežana s boljim 

moguc nostima žapos ljavanja ili da se takve vjes tine dalje ražvijaju kao režultat žaposlenja. 
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ža žahtjeve modernog visokog obražovanja i 

radne snage, ali mož e postojati prostor ža 

povec anje ovog procenta kako bi se osiguralo 

digitalno sposobnije buduc e radno sposobno 

stanovnis tvo.

 

Slika 5. Digitalne vještine studenata u BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Kako bi se osiguralo da su svi studenti dobro 

pripremljeni ža digitalno doba, moglo bi biti 

korisno pruž iti dodatnu podrs ku i obuku 

onima koji su u kategoriji „ispod osnovnog 

nivoa“, a istovremeno ponuditi moguc nosti 

onima sa „osnovnim“ vjes tinama da se dalje 

ražvijaju i usavrs iti svoje digitalne 

kompetencije.

3.2. Analiza pismenosti građana BiH prema indikatorima digitalne pismenosti  

U nastavku su predstavljeni podaci koji 

reprežentiraju pismenost građana BiH prema 

indikatoru informacijske i podatkovne 

pismenosti. Aktivnosti koje su koris tene ža 

ižrac unavanje ove vrste pismenosti ukljuc uju: 

pronalaž enje informacija o robi ili uslugama, 

traž enje ždravstvenih informacija, c itanje 

internet stranica s vijestima, novinama ili 

novinskim c asopisima, kao i aktivnosti vežane 

ža online provjeru c injenica o informacijama i 

njihovim ižvorima. Ovaj indikator pomaž e 

nam ražumjeti nivo pismenosti građana BiH u 

kontekstu informacija i podataka u digitalnom 

okruž enju.
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Slika 6. Informacijska i podatkovna pismenost građana BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Podaci na slici 6 sugeriraju da žnac ajan dio 

osoba u BiH posjeduje određeni nivo 

informacijske i podatkovne pismenosti. Vis e 

od polovine stanovnis tva (55,55%) ima 

vjes tine ižnad osnovnih, s to ukažuje na 

relativno visok nivo pismenosti kada je u 

pitanju ražumijevanje i koris tenje informacija 

i podataka. Osim toga, 14,83% pojedinaca ima 

osnovne vjes tine u ovoj oblasti. Iako vis e od 

polovine stanovnis tva posjeduje vjes tine 

informiranja ižnad osnovnog nivoa, važ no je 

napomenuti da ža 24,32% pojedinaca nije bilo 

moguc e procijeniti ove vjes tine jer nisu 

koristili Internet u periodu od 3 mjeseca prije 

provođenja istraž ivanja. Drugim rijec ima, 

mož e se tvrditi da c ak trec ina stanovnis tva 

(29,62%) nema ni osnovni nivo informacijske 

pismenosti. Ova digitalna podjela naglas ava 

potrebu ža ciljanim inicijativama digitalne 

pismenosti kako bi se premostio ovaj jaž.  
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Vjes tine komunikacije i saradnje su s iroko 

rasprostranjene među populacijom, sa 74,22% 

pojedinaca koji imaju barem osnovno žnanje. 

Znac ajna vec ina (68,18%) posjeduje vjes tine 

ižnad osnovnog nivoa, pokažujuc i snaž ne 

sposobnosti u komunikaciji i saradnji. 

Međutim, iako je samo 1,32% osoba ispod 

osnovnog nivoa, bitno je ne žaboraviti onih  

24,32% ža koje nisu procijenjene vjes tine žbog 

nekoris tenja interneta.

 

 

− Ižnad osnovnog nivoa (55,55%): Vec ina populacije ima sposobnosti koje nadmas uju osnovni nivo. 

Ovo ukažuje na to da su ovi pojedinci vjes ti u lociranju i pronalaž enju informacija, te imaju 

sposobnost procjene relevantnosti ižvora i sadrž aja. Također, mogu efikasno pohranjivati, 

upravljati i organižovati digitalne podatke i sadrž aje. Ova grupa je vjerovatno sposobna obavljati 

slož ene digitalne aktivnosti koje se smatraju važ nima ža moderno obražovanje i radno okruž enje. 

− Osnovni nivo (14,83%): Manji postotak populacije posjeduje osnovne vjes tine potrebne ža 

koris tenje digitalnih alata i resursa. Oni su sposobni ža pronalaž enje informacija o robi ili 

uslugama, traž enje ždravstvenih informacija i c itanje vijesti na internetu. Međutim, mož da nisu u 

potpunosti sposobni ža slož enije žadatke poput kritic ke evaluacije ižvora ili naprednog upravljanja 

podacima. 

− Ispod osnovnog nivoa (5,30%): Ova grupa s malim postotkom populacije mož e imati potes koc a s 

osnovnim digitalnim žadacima. Oni bi mogli biti manje sposobni ža pronalaž enje i ocjenjivanje 

informacija ili ža njihovo upravljanje na internetu. Ovi pojedinci bi mogli imati koristi od dodatnih 

obražovnih resursa ili treninga. 

− Nisu koristili internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%): Ovo je žnac ajan dio populacije koji mož da 

nije u interakciji s digitalnim sadrž ajima ili ne vidi potrebu ža koris tenjem interneta. Nedostatak 

koris tenja interneta mož e ukaživati na barijere kao s to su nedostatak pristupa, vjes tina ili 

motivacije. 

Na osnovu ovih podataka, mož e se žakljuc iti da postoji prostor ža poboljs anje u smislu povec anja broja 

pojedinaca koji c e dostic i vis i nivo informacijske i podatkovne pismenosti, s to bi moglo biti postignuto 

krož ciljane obražovne programe i resurse. Također, od vitalnog je žnac aja osigurati da svi imaju pristup 

internetu i prilikama ža ražvijanje digitalnih vjes tina. 



 19 

 

 

Slika 7. Vještine komunikacije i saradnje građana BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

 

 

− Ižnad osnovnog nivoa (68,18%): Ovaj segment c ini najvec i dio i ukažuje na to da velika vec ina ljudi 

posjeduje napredne vjes tine komunikacije i kolaboracije. To ukljuc uje interakciju, komunikaciju i 

saradnju putem digitalnih tehnologija, kao i svijest o kulturnim i generacijskim ražlikama. Ovi 

pojedinci su vjerovatno veoma sposobni u koris tenju e-pos te, video poživa, ražmjene instant 

poruka, uc es c a na drus tvenim mrež ama, ižraž avanja mis ljenja o građanskim ili politic kim 

pitanjima online i uc es c a u online konsultacijama ili glasanjima. 

− Osnovni nivo (6,04%): Relativno mali postotak populacije ima osnovne vjes tine potrebne ža 

komunikaciju i saradnju putem digitalnih tehnologija. Ovi pojedinci su vjerovatno u moguc nosti da 

koriste osnovne funkcije komunikacije kao s to su slanje i prijem e-pos te te telefoniranje preko 

interneta, ali mož da nisu toliko aktivni u digitalnom javnom ž ivotu ili upravljanju digitalnim 

identitetom. 

− Ispod osnovnog nivoa (1,46%): Ovaj mali postotak ljudi mož e imati tes koc a u koris tenju digitalnih 

alata ža komunikaciju i kolaboraciju. Moguc e je da su manje ukljuc eni u digitalne aktivnosti ili da 

im nedostaju vjes tine ža efikasno uc es c e u digitalnom drus tvu. 

− Nisu koristili internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%): Znac ajan dio populacije nije koristio 

internet u prethodna tri mjeseca, s to mož e ukaživati na nedostatak pristupa, žnanja ili interesa ža 

koris tenje interneta. To mož e biti prepreka u ražvoju vjes tina komunikacije i saradnje, kao i u 

participativnom građanstvu. 
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Sposobnosti komunikacije i saradnje su 

kljuc ne ža uc estvovanje u modernom drus tvu. 

Ove vjes tine omoguc avaju ljudima da efikasno 

upravljaju svojim digitalnim identitetom, da se 

ukljuc e u drus tvo koristec i digitalne usluge, i 

da aktivno uc estvuju u definiranju građanskih 

ili politic kih pitanja. Visok postotak onih koji 

su ižnad osnovnog nivoa je ohrabrujuc i, ali i 

dalje postoji potreba ža pruž anjem podrs ke 

onima koji nisu aktivni korisnici interneta 

kako bi se osiguralo da svi građani mogu da 

uc estvuju u digitalnom drus tvu. 

Vec ina pojedinaca (62,62%) pokažuje 

određeni nivo vjes tina kreiranja digitalnog 

sadrž aja. Dok žnac ajan dio (24,50%) ima 

vjes tine ižnad osnovnog nivoa, vec i dio 

(38,12%) posjeduje vjes tine osnovnog nivoa u 

kreiranju digitalnog sadrž aja. I dalje preko 

trec ine stanovnis tva (37,38%) ili su ispod 

osnovnog nivoa vjes tina ili uopc e nisu ispitani 

jer nisu koristili Internet u periodu od 3 

mjeseca prije prikupljanja podataka.  

 

Slika 8. Vještine kreiranja digitalnog sadržaja građana BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 
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Slika 9. Vještine digitalne sigurnosti građana BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

 

− Ižnad osnovnog nivoa (24,50%): Ovaj segment pokažuje da oko c etvrtine populacije ima napredne 

vjes tine u kreiranju digitalnog sadrž aja. Ove osobe su vjes te u koris tenju ražlic itih digitalnih alata 

i platformi ža kreiranje i uređivanje sadrž aja te su sposobne integrirati informacije u postojec e 

žnanje s ražumijevanjem primjene autorskih prava. Također mogu davati jasna uputstva ža 

koris tenje informacionih sistema. 

− Osnovni nivo (38,12%): Vec i dio populacije ima osnovne vjes tine kreiranja digitalnog sadrž aja. Oni 

vjerovatno koriste osnovne funkcije softvera ža obradu teksta i prorac unske tablice, te mogu vrs iti 

jednostavnije žadatke poput uređivanja fotografija ili premjes tanja datoteka. 

− Ispod osnovnog nivoa (13,06%): Manji dio populacije mož e imati osnovno ražumijevanje ili su 

ogranic eni na vrlo jednostavne žadatke vežane ža digitalni sadrž aj. Ova grupa mož e žahtijevati 

dodatnu obuku ža poboljs anje svojih vjes tina. 

− Nisu koristili internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%): Znac ajan postotak populacije nije koristio 

internet u protekla tri mjeseca. To mož e ukaživati na nedostatak pristupa ili vjes tina, ili 

jednostavno na to da ove osobe nemaju potrebu ili ž elju ža angaž manom na digitalnim 

platformama. 

Podaci ukažuju na to da postoji prilic no dobra osnova vjes tina kreiranja digitalnog sadrž aja u BiH, s 

naglaskom na potrebu ža daljnjim ražvojem naprednih vjes tina i poboljs anjem pristupa i angaž manu onih 

koji trenutno nisu aktivni na internetu. 
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Barem osnovne vjes tine koje su vežane ža 

sigurnost posjeduje 45,99% stanovnis tva. 

Ipak, 24,32% populacije bež provjerenih 

vjes tina žbog nekoris tenja interneta, kao i 

29,69% onih koji su ispod osnovnog nivoa ne 

smije se žanemariti u nastojanjima da se 

osigura svijest o sigurnosti na internetu. 

 

 

 

Znac ajan procenat pojedinaca ima osnovne ili 

ižnad osnovnih vjes tina rjes avanja problema 

na koje naiđu tokom koris tenja tehnologija. 

Međutim, už 24,32% stanovnis tva ža koje nije 

provedena procjena te 22,55% onih koji su 

ispod osnovnog nivoa, mož e se tvrditi da 

gotovo polovina stanovnis tva ne posjeduje 

vjes tine rjes avanja problema.

− Ižnad osnovnog nivoa (14,38%): Ovaj dio građana ima napredne vjes tine digitalne sigurnosti, s to 

ukljuc uje sposobnost žas tite uređaja, sadrž aja, lic nih podataka i privatnosti u digitalnim 

okruž enjima. Oni su također svjesni uticaja digitalnih tehnologija na socijalno blagostanje, 

socijalnu ukljuc enost i okolis . 

− Osnovni nivo (31,61%): Vec i dio populacije ima osnovne vjes tine sigurnosti koje ukljuc uju osnovnu 

žas titu lic nih podataka i uređaja, kao i svijest o privatnosti u digitalnim okruž enjima. 

− Ispod osnovnog nivoa (29,69%): Znac ajan dio građana ima ogranic ene vjes tine sigurnosti, s to 

mož e žnac iti da nisu u potpunosti sposobni žas tititi svoje uređaje i podatke ili da nisu u potpunosti 

svjesni potencijalnih rižika u digitalnom okruž enju. 

− Nisu koristili internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%): Skoro c etvrtina populacije nije koristila 

internet u protekla tri mjeseca, s to ukažuje da ova grupa mož da nije ižlož ena rižicima koji postoje 

na internetu, ali također mož e žnac iti da nisu ražvili potrebne vjes tine ža siguran rad u digitalnom 

okruž enju. 

Podaci sugeriraju da postoji prostor ža poboljs anje vjes tina sigurnosti, posebno u promicanju naprednijih 

vjes tina i podižanju svijesti o sigurnosnim rižicima i žas titi privatnosti među onima koji koriste internet. 

Obžirom na digitalnu evoluciju i povec anje cyber prijetnji, ovo je kljuc no podruc je ža ražvoj i obražovanje. 
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Slika 10. Vještine rješavanja problema građana BiH 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

 

− Ižnad osnovnog nivoa (18,84%): Manje od petine populacije ima napredne vjes tine rjes avanja 

problema u digitalnom okruž enju. Ove osobe su sposobne koristiti digitalne alate ža inoviranje i 

poboljs anje procesa i proižvoda i ostati u korak sa bržim promjenama u tehnologiji. 

− Osnovni nivo (34,29%): Vec i dio populacije ima osnovne vjes tine rjes avanja problema, s to 

ukljuc uje sposobnost koris tenja digitalnih alata na temeljnom nivou, kao s to je preužimanje i 

instaliranje softvera ili aplikacija, promjena postavki, ili koris tenje internet bankarstva i online 

kupovine. 

− Ispod osnovnog nivoa (22,55%): Gotovo c etvrtina populacije ima ogranic ene sposobnosti u 

rjes avanju problema u digitalnom okruž enju. Mož da se bore s nekim osnovnim žadacima ili im je 

potrebna pomoc  pri koris tenju tehnologije ža rjes avanje problema. 

− Nisu koristili internet u posljednja 3 mjeseca (24,32%): Znac ajan dio populacije nije koristio 

internet u prethodna tri mjeseca. To mož e ukaživati na to da ovi pojedinci mož da nemaju pristup 

digitalnim alatima ili nisu u situaciji gdje je potrebno rjes avati probleme u digitalnom okruž enju. 

Ovi podaci ukažuju na to da postoji prostor ža poboljs anje vjes tina rjes avanja problema u digitalnom 

okruž enju, posebno ža one koji su ispod osnovnog nivoa i one koji nisu u skorije vrijeme koristili internet. 

Obražovni programi i inicijative ža ražvoj digitalne pismenosti mogu biti kljuc ni u osnaž ivanju građana da 

efikasnije koriste tehnologije u svrhu rjes avanja problema. 
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4. Komparativna analiza digitalne pismenosti građana BiH i Evrope 

4.1. Informacijska i podatkovna pismenost 

Na slici 11 predstavljen je procent osoba koje 

posjeduju osnovne vjes tine informacijske i 

podatkovne pismenosti (ljubic astom bojom) i 

procenta osoba koje posjeduju ižnad osnovnih 

vjes tina informacijske i podatkovne 

pismenosti (plavom bojom). Horižontalna 

linija na grafikonu predstavlja procentualnu 

srednju vrijednost osoba koje posjeduju 

osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

informacijske i podatkovne pismenosti na 

nivou Evropske Unije – 27 žemalja.

 

 

Slika 11. Informacijska i podatkovna pismenost – komparativna analiza 

 Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

U analiži informacijske i podatkovne 

pismenosti, Njemac ka i Rumunija istic u se kao 

žemlje s najvis im postotkom osoba koje 

posjeduju osnovne vjes tine, s vrijednostima od 

po 17%. S druge strane, žemlje poput Islanda i 

Norves ke istic u se kao lideri u posjedovanju 

vjes tina ižnad osnovnih, s postotkom od 95%. 

Osim toga, Norves ka, Island, i Irska se istic u 

kao žemlje s najvis im postotkom osoba koje 

posjeduju osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

informacijske pismenosti, s postotkom od 

98%, 99% i 96%.
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BiH, iako pokažuje solidne režultate u 

usporedbi s nekim žemljama u regiji, kao s to 

su Turska i Albanija, ipak biljež i nes to niž e 

postotke u svim kategorijama analiže. S 

osnovnim vjes tinama informacijske i 

podatkovne pismenosti, BiH postiž e 15%, 

ižnad osnovnih 56%, a osnovnih ili ižnad 

osnovnih 71%, dok je europski prosjek 80%. 

Ovi režultati ukažuju na prostor ža poboljs anje 

u podruc ju informacijske pismenosti u žemlji. 

Potrebno je dodatno se fokusirati na edukaciju 

i ražvoj digitalnih vjes tina kako bi se 

unaprijedila digitalna pismenost stanovnis tva 

u BiH. 

Kada je u pitanju uporedna analiža podataka u 

regiji, u BiH ima 71% osoba koje posjeduju 

osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

informacijske i podatkovne pismenosti, žatim 

Crna Gora ima 74%, potom Srbija ima 75%, 

dok Hrvatska biljež i 79%, i na kraju 

najuspjes nija je Slovenija sa 85%.  U usporedbi 

s prosjekom EU od 80%, BiH je ispod prosjeka. 

Zemlje poput Islanda, Norves ke, Danske, Irske 

i Finske prednjac e s visokim postocima ižnad 

95%, dok su Bugarska, Rumunija, Albanija i 

Turska ispod prosjeka s postocima ispod 70%. 

Zemlje sa visokim postocima c esto su 

povežane s ražvijenim obražovnim sistemima 

i naprednim digitalnim infrastrukturama. Ova 

sažnanja sugeris u da bi investicije u 

obražovanje, prilagodbe kurikuluma i jac anje 

digitalne infrastrukture mogle biti kljuc ni 

faktori ža poboljs anje pismenosti građana BiH.

 

4.2. Komunikacija i saradnja 

Analiža vjes tina komunikacije i kolaboracije 

pokažuje da se Danska, Island i Norves ka 

iždvajaju s ižnimno visokim postocima u svim 

kategorijama komunikacijskih i 

kolaboracijskih vjes tina, sa postocima 

osnovnih vjes tina od 5%, 3% i 3%, ižnad 

osnovnih vjes tina od 93%, 96% i 95%, te 

ukupnih vjes tina od 98%, 99% i 98% redom. 

Holandija (95%), Luksemburg (95%) i 

S vedska (94%) također biljež e žnac ajne 

režultate s postocima ižnad evropskog 

prosjeka. S druge strane, Crna Gora i Holandija 

pokažuju niž e postotke u svim kategorijama, 

posebno u osnovnim vjes tinama sa postotkom 

od 2%. Norves ka, Island, Malta i Kipar također 

biljež e niž e postotke u osnovnim vjes tinama s 

postotkom od 3%. 

Kada se uporede podaci o digitalnim 

vjes tinama u regiji, mož e se primijetiti da BiH 

ima postotak od 74% osoba koje posjeduju 

osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

komunikacije i saradnje. Međutim, BiH se 

nalaži na posljednjem mjestu među 

navedenim žemljama u regiji u pogledu 

postotka pojedinaca s ovim vjes tinama. Na 

primjer, Srbija ima 79%, Crna Gora 82%, 

Hrvatska 80%, dok Slovenija biljež i najbolji 

režultat s 86%. Ova rang lista ukažuje na 

potrebu ža daljnjim ulaganjem u digitalnu 

pismenost u BiH kako bi se smanjile ražlike u 

odnosu na druge žemlje u regiji. Posebno je 

važ no istaknuti da BiH ima samo 6% osoba s 

osnovnim vjes tinama komunikacije, s to 

ukažuje na potrebu ža jac anjem temeljnih 

komunikacijskih sposobnosti u digitalnom 

okruž enju. Iako 68% osoba u BiH posjeduje 
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ižnad osnovnih vjes tina, postoji i potreba ža 

daljnjim unapređenjem kako bi se dostigao 

evropski prosjek od 77%. Grafikon jasno 

prikažuje da BiH žaostaje u svim kategorijama 

komunikacijskih i saradnic kih vjes tina u 

odnosu na evropski prosjek, s to naglas ava 

važ nost daljnjeg ražvoja digitalne pismenosti u 

žemlji. 

Kada je rijec  o spolovima, primjec ujemo da 

71,60% ž ena u dobi od 16 do 74 godine 

posjeduje osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

komunikacije i saradnje, dok je prosjek u EU 

nes to vis i i ižnosi 86,20%. S druge strane, 

77,27% mus karaca u istoj dobnoj skupini u 

BiH ima osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

komunikacije i saradnje, dok je evropski 

prosjek nes to vis i s 86,36%. Na temelju ove 

analiže, žakljuc ujemo da postoji ražlika 

ižmeđu spolova u posjedovanju ovih vjes tina u 

BiH, iako ista ražlika nije tako ižraž ena u EU. 

Također, primjec uje se da i ž ene i mus karci u 

BiH imaju nes to niž e postotke u posjedovanju 

vjes tina komunikacije i saradnje u usporedbi s 

evropskim prosjekom.

 

 

Slika 12. Vještine komunikacije i saradnje – komparativna analiza 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu)  

Analiža vjes tina komunikacije i saradnje među 

osobama u dobi od 25 do 64 godine koje su 

ukljuc ene u radnu snagu u BiH pokažuje 

postotak od 86,54%. Međutim, ovaj postotak je 

niž i u odnosu na prosjek EU koji ižnosi 

92,58%. To žnac i da BiH jos  uvijek ima 

prostora ža poboljs anje u ražvoju vjes tina 

komunikacije i saradnje među radno aktivnim 

osobama. Povec anje ovog postotka mož e 

požitivno utjecati na produktivnost radne 
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snage, potic uc i bolju komunikaciju i saradnju 

unutar timova na radnom mjestu.  

Kada je u pitanju indikator osobe koje 

posjeduju osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

komunikacije i kolaboracije, u BiH se biljež i 

visok postotak žaposlenih, samožaposlenih ili 

osoba koje obavljaju porodic ni bižnis u dobi od 

25 do 64 godina, koji su koristili internet u 

posljednja tri mjeseca, sa žnac ajnih 98,46%. 

Usporedba s prosjekom u EU, gdje je postotak 

slic no visok s vrijednosti od 97,79%, dodatno 

potvrđuje visok nivo digitalne inkluživnosti u 

BiH u usporedbi s europskim standardima. 

Ovaj režultat sugeris e da su stanovnici BiH 

s iroko prihvatili upotrebu interneta u radnom 

kontekstu. Bitno je napomenuti da u BiH 

4,68% osoba, a u EU 4,42% osoba koje spadaju 

u kategoriju osoba od 25 do 64 godine koji su 

žaposleni, samožaposleni ili porodic ni radnici 

nisu koristili Internet u protekla 3 mjeseca.

  

4.3. Kreiranje digitalnog sadržaja 

U kategoriji osoba s osnovnim vjes tinama, 

Crna Gora (41%), BiH (38%) i Srbija (31%) se 

istic u visokim postotkom. S druge strane, u 

kategoriji osoba sa ižnad osnovnim 

vjes tinama, žemlje poput Islanda (69%), 

Norves ke (66%) i Holandije (65%) predvode, 

dok BiH biljež i niž e režultate s postotkom od 

25%. U s irem kontekstu osoba s osnovnim ili 

ižnad osnovnim vjes tinama, žemlje poput 

Islanda sa 86%, Norves ke sa 87% i S vicarske 

sa 86% dominiraju.

  

Slika 13. Vještine kreiranja digitalnog sadržaja – komparativna analiza 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 
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Kada su u pitanju osobe s osnovnim 

vjes tinama u BiH, mož e se primijetiti visoki 

postotak od 38%, s to je žnac ajno ižnad 

prosjeka EU (27 žemalja) od 21%. To ukažuje 

na relativno dobar nivo osnovnih digitalnih 

vjes tina u žemlji. Međutim, kada je rijec  o 

osobama s vjes tinama ižnad osnovnih, BiH 

biljež i postotak od 25%, s to je ispod prosjeka 

EU od 45%. Ovaj režultat sugerira potrebu ža 

dodatnim ulaganjem i fokusom na 

naprednijim digitalnim vjes tinama u žemlji.  

U kategoriji osoba s osnovnim ili ižnad 

osnovnih vjes tina u kreiranju digitalnog 

sadrž aja, BiH ima postotak od 63%, s to je 

nes to ispod prosjeka EU (66%). Jac anje 

vjes tina u kreiranju digitalnog sadrž aja mož e 

podrž ati kreativnost, inovaciju i konkurentske 

prednosti na trž is tu, a također doprinosi 

ražvoju digitalnog sektora i stvaranju novih 

moguc nosti ža pojedince i privredu u cjelini. 

Podaci o vjes tinama kreiranja digitalnog 

sadrž aja u BiH pokažuju da 89,02% osoba u 

dobi od 16 do 19 godina ima osnovne ili ižnad 

osnovnih vjes tina u ovom podruc ju. Ipak, treba 

napomenuti da je ovaj postotak nes to niž i u 

usporedbi s prosjekom EU, koji ižnosi 98,18%. 

Ova ražlika ukažuje na potrebu ža vec im 

fokusom na ražvoj digitalnih kompetencija 

mladih u kreiranju sadrž aja kako bi poboljs ali 

svoje moguc nosti na trž is tu rada. Kada se 

paž ljivije analižiraju vjes tine kreiranja 

digitalnog sadrž aja među mladima u BiH, 

nema žnac ajnih ražlika prema spolu. Mus karci 

u dobi od 16 do 24 godine imaju ižnimno visok 

postotak od 97,85%, s to premas uje prosjek EU 

od 86,81%. S druge strane, ž ene u istoj dobnoj 

skupini biljež e jos  vis i postotak od 99,66%, u 

usporedbi s evropskim prosjekom od 88,51%. 

Ovo ukažuje na snaž an potencijal ža ražvoj 

digitalnih vjes tina među mladim ž enama u 

žemlji, s to je požitivan žnak ža buduc nost 

digitalne pismenosti i inkluživnosti. 

Kod analiže podataka o vjes tinama kreiranja 

digitalnog sadrž aja u BiH, primjec uje se visok 

nivo kompetencija među IKT struc njacima, s 

postotkom od 97,45%, s to žnatno nadmas uje 

prosjek EU od 86,08%. Također, primjec uje se 

da i opc a populacija žaposlenih radnika u 

žemlji pokažuje visok stepen ovih vjes tina, s 

postotkom od 90,31%, s to predstavlja 

žnac ajno nadmas ivanje evropskog prosjeka od 

75,81%. Ovi režultati ukažuju na snaž an 

digitalni kapacitet radne snage BiH, posebno u 

podruc ju kreiranja digitalnog sadrž aja.

 

4.4. Digitalna sigurnost 

Kada je rijec  o osnovnim vjes tinama digitalne 

sigurnosti, Albanija se istic e s postotkom od 

39%, dok se Holandija i Portugal nalaže na 

niž em kraju spektra s samo 16%. Prosjec an 

režultat ža EU (27 žemalja) ižnosi 24%. BiH je 

ižnad prosjeka sa žnac ajnih 32%, s to ukažuje 

na relativno visok nivo osnovnih sigurnosnih 

vjes tina među građanima. U kategoriji osoba 

sa ižnad osnovnih vjes tina o sigurnosti, 

Holandija se istic e sa 72%, dok se Bugarska 

istic e sa samo 18%. Prosjec an režultat ža EU je 

44%. BiH biljež i ispodprosjec an režultat od 

14%, s to ukažuje na ižažov u dostižanju vis eg 

nivoa vjes tina o sigurnosti među građanima.
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Slika 14. Vještine digitalne sigurnosti – komparativna analiza 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Kada se usporede podaci o vjes tinama o 

digitalnoj sigurnosti u regiji, mož e se 

primijetiti da BiH i Srbija imaju istih 46% 

osoba koje posjeduju osnovne ili ižnad 

osnovnih vjes tina o digitalnoj sigurnosti. Crna 

Gora i Slovenija dijele postotak od 58%, dok se 

Hrvatska iždvaja s visokim postotkom od 69% 

u ovoj grupi. Ovi podaci ukažuju na ražlike u 

nivoima digitalne sigurnosti među građanima 

ražlic itih žemalja regije, pri c emu Hrvatska 

prednjac i, dok se BiH i Srbija na žac elju. Na 

nivou Evrope, Finska i Island su lideri sa po 

visokih 89%, prate ih Holandija (88%), 

Norves ka i S vicarska  sa po 87%, dok se BiH 

istic e sa ižužetno niskim režultatom od 46%. 

Prosjec an režultat ža EU je 68%.  

Na temelju analiže indikatora digitalne 

sigurnosti u BiH, primjec uje se da žaposleni 

radnici na puno radno vrijeme pokažuju 

ražmjerno visok nivo vjes tina u žas titi uređaja, 

sadrž aja i lic nih podataka, s postotkom od 

70,64%. Međutim, ovi režultati blago žaostaju 

ža evropskim prosjekom od 77,23%, s to 

ukažuje na prisutnost prostora ža poboljs anje 

svijesti i primjene sigurnosnih praksi među 

radnom snagom. Također, primjec uju se 

žnac ajne ražlike među ražlic itim dobnim 

skupinama stanovnis tva. Osobe od 16 do 19 

godina pokažuju solidan nivo sigurnosnih 

vjes tina s postotkom od 77,89%, s to je blago 

ispod evropskog prosjeka od 79,49%. 

Nasuprot tome, osobe od 25 do 64 godine u 

BiH biljež e niž i postotak od 50,23%, dok je 

evropski prosjek žnac ajno vis i, i ižnosi 

71,46%. Najniž i nivo sigurnosnih vjes tina 

evidentan je među osobama od 65 do 74 

godine u BiH, s postotkom od 12,37%, dok je 

evropski prosjek žnac ajno vec i, i ižnosi 

40,99%. Ovi režultati ukažuju na potrebu 
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ciljane edukacije o sigurnosnim praksama, 

posebno među starijim stanovnis tvom u 

žemlji. 

Nadalje, podaci o digitalnoj sigurnosti 

pokažuje da mus karci u dobi od 25 do 54 

godine pokažuju postotak od 64,82%, dok je 

evropski prosjek nes to vis i i ižnosi 75,62%. 

Slic no tome, ž ene iste dobi u BiH imaju 

postotak od 63,32%, s to je također nes to niž e 

od evropskog prosjeka od 75,55%. Ti režultati 

ukažuju na potrebu dodatnih napora u oblasti 

obražovanja i promicanja sigurnosnih praksi 

među odraslima u BiH, bež obžira na spol.

 

4.5. Rješavanje problema 

Nekoliko žemalja se iždvaja ižnad prosjeka EU 

(27%) u posjedovanju osnovnih vjes tina 

rjes avanja problema, ukljuc ujuc i Crnu Goru 

(48%), Njemac ku (38%), C es ku (34%) i 

Sjevernu Makedoniju (37%). Sa druge strane, 

Holandija (10%), Island i Norves ka sa po 13% 

biljež e niž e procente. Island i Norves ka  sa po 

85%, te Danska sa 81% prednjac e u 

posjedovanju ižnad osnovnih vjes tina 

rjes avanja problema. S druge strane, Albanija 

(9%), Rumunija (18%) i BiH (19%) imaju niž e 

procente. Danska (97%), Holandija (93%), 

Island (98%) i Norves ka (98%) dominiraju u 

posjedovanju kombinovanih osnovnih ili ižnad 

osnovnih vjes tina rjes avanja problema. Bosna 

i Hercegovina (53%) se nalaži dosta ispod 

prosjeka EU (79%).

 

Slika 15. Vještine rješavanje problema – komparativna analiza 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu)  
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Kada se promatraju podaci o vjes tinama 

rjes avanja problema u regiji, mož e se 

primijetiti da BiH ima 53% osoba koje 

posjeduju osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina 

u ovoj oblasti. Srbija biljež i nes to bolji režultat 

s postotkom od 65%, dok Crna Gora ima 69%, 

Hrvatska 71%, a Slovenija prednjac i sa 

žnac ajno visokih 80%. U kategoriji osoba koje 

posjeduju osnovne ili ižnad osnovnih vjes tina, 

BiH pokažuje žnac ajan prostor ža poboljs anje 

kako bi se približ ila evropskom prosjeku. 

Pratec i podatke ža indikator rjes avanja 

problema u BiH, primjec uje se da mus karci sa 

visokom struc nom spremom biljež e stopu od 

77,82%, dok evropski prosjek ižnosi žnatno 

vis ih 95,26%. S druge strane, ž ene sa visokom 

struc nom spremom u BiH imaju stopu od 

80,03%, s to je također ispod evropskog 

prosjeka od 94,64%. Ovi režultati sugeriraju 

da c ak postoji prostor ža unapređenje 

digitalnih vjes tina među visokoobražovanim 

mus karcima i ž enama u BiH kako bi se 

približ ili evropskim standardima u rjes avanju 

problema u digitalnom okruž enju. 

Nadalje, u analiži vjes tina rjes avanja problema 

u BiH, mož e se primijetiti da žaposleni radnici 

ostvaruju nivo ovih vjes tina s postotkom od 

83,23%, pri c emu je taj postotak nes to ispod 

evropskog prosjeka od 88,82%. S druge strane, 

samožaposleni i radnici koji posjeduju 

porodic ni bižnis imaju nes to niž i postotak 

vjes tina rjes avanja problema, s stopom od 

76,84%, dok evropski prosjek ižnosi nes to 

vis e, odnosno 84,85%. Ovi režultati ukažuju na 

potrebu dodatnih napora kako bi se 

unaprijedile vjes tine rjes avanja problema 

među samožaposlenima i radnicima sa 

porodic nim bižnisima u BiH. 

Nadalje, primjec uje se da studenti ostvaruju 

visoku stopu od 88,79% kada je u pitanju 

rjes avanje problema, no ta stopa je niž a u 

odnosu na evropski prosjek od 96,04%. S 

druge strane, osobe koje su nežaposlene u BiH 

biljež e stopu od 59,46%, s to je ispod 

europskog prosjeka od 77,44%. Ovi režultati 

ukažuju na potrebu ža dodatnim fokusom na 

unaprjeđenje digitalnih vjes tina među 

nežaposlenima kako bi se povec ala njihova 

efikasnost u rjes avanju problema u digitalnom 

okruž enju, dok studenti imaju prostora ža 

daljnje poboljs anje kako bi dostigao evropski 

prosjek.

 

4.6. Sveukupne digitalne vještine 

Najuspjes nije žemlje u posjedovanju osnovnih 

digitalnih vjes tina su C es ka, Island, Norves ka, 

S vedska i Crna Gora, s postotkom ižnad 36%. S 

druge strane, žemlje s niž im prosjekom 

ukljuc uju Rumuniju, Albaniju i Tursku, gdje 

postotak varira od 19% do 20%. Kada je rijec  

o vjes tinama ižnad osnovnog nivoa, BiH biljež i 

ižažovniju sliku sa samo 5%, žnac ajno ispod 

evropskog prosjeka od 26%. U kontekstu 

sveukupnih digitalnih vjes tina, BiH postiž e 

35%. Ipak, ovaj režultat žnac ajno je niž i od EU 

prosjeka od 54%.
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Slika 16. Osobe koje posjeduju osnovne ili iznad osnovnih sveukupnih digitalnih vještina (svih pet pokazatelja su 
na osnovnom ili iznad osnovnog nivoa) 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Kada je u pitanju uporedna analiža podataka u 

regiji, u BiH ima 34% osoba koje posjeduju 

osnovne ili ižnad osnovnih sveukupnih 

digitalnih vjes tina (svih pet indikatora su na 

osnovnom ili ižnad osnovnog nivoa), žatim 

Srbija ima malo bolji režultat (41%), potom 

Crna Gora ima 47%, Slovenija biljež i 50%, te 

na kraju Hrvatska prednjac i sa 63%. BiH se, na 

osnovu analiže dostupnih podataka, nalaži na 

žac elju u regiji i Evropi kada je u pitanju 

posjedovanje digitalnih vjes tina i 

kompetencija. Navedeni podaci pokažuju da 

BiH ima relativno nižak postotak stanovnis tva 

koje posjeduje osnovne i napredne digitalne 

vjes tine u poređenju s drugim žemljama regije 

i Evrope.
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4.7. Osobe koje posjeduju niske sveukupne digitalne vještine (četiri od pet 

pokazatelja su na osnovnom ili iznad osnovnog nivoa)  

Na narednoj slici je predstavljen procenat 

osoba koje posjeduju niske sveukupne 

digitalne vjes tine (c etiri od pet indikatora 

komponenti su na osnovnom ili ižnad 

osnovnog nivoa).  Horižontalna linija na 

grafikonu predstavlja procentualnu srednju 

vrijednost osoba koje posjeduju niske 

sveukupne digitalne vjes tine (c etiri od pet 

indikatora komponenti su na osnovnom ili 

ižnad osnovnog nivoa) na nivou Evropske 

Unije – 27 žemalja. Vrijednost ža BiH je 

iždvojena i žaokruž ena.

 

  

Slika 17. Osobe koje posjeduju niske sveukupne digitalne vještine (četiri od pet pokazatelja su na osnovnom ili 
iznad osnovnog nivoa) 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 

Na grafikonu se jasno vidi da se BiH nalaži 

ispod prosjec ne vrijednosti ža EU (27 žemalja) 

kada je u pitanju posjedovanje niskih 

sveukupnih digitalnih vjes tina. Horižontalna 

linija koja predstavlja prosjec nu vrijednost ža 

EU je ižnad vrijednosti BiH, s to žnac i da postoji 

prostor ža unapređenje digitalnih vjes tina u 

žemlji. Ovo ukažuje na to da BiH ima ižažove u 

podižanju nivoa digitalnih vjes tina svojih 

građana, posebno u oblastima koje su 
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obuhvac ene ovim indikatorom. S obžirom na 

sveprisutnost digitalnih tehnologija u 

savremenom drus tvu, unapređenje digitalnih 

vjes tina postaje kljuc no ža konkurentnost na 

trž is tu rada i ekonomski ražvoj žemlje. Stoga bi 

BiH trebala ulož iti napore u obražovanje, 

obuku i promociju digitalnih kompetencija 

kako bi smanjila jaž s drugim evropskim 

žemljama i omoguc ila svojim građanima da se 

uspjes no nose s ižažovima digitalnog doba. 

Zemlje koje se iždvajaju po niskom postotku 

osoba s niskim digitalnim vjes tinama 

ukljuc uju Grc ku, Holandiju, Hrvatsku, Island i 

S vicarsku, gdje se postoci krec u ižmeđu 11% i 

12%. S druge strane, žemlje s vis im postotkom 

osoba s niskim digitalnim vjes tinama 

ukljuc uju Crnu Goru, BiH, Mađarsku, Latviju, 

Kipar i Njemac ku, s postocima ižmeđu 21% i 

25%. Kada se analižiraju podaci žemalja u 

regiji, primjec uje se da BiH ima postotak od 

22% osoba s niskim sveukupnim digitalnim 

vjes tinama, s to žnac i da je c etiri od pet 

indikatora komponenti digitalnih vjes tina kod 

njih na osnovnom ili ižnad osnovnog nivoa. 

Srbija ostvaruje nes to bolji režultat sa 19%, 

dok Crna Gora ima los iji režultat u odnosu na 

Srbiju i BiH sa 25%. Slovenija biljež i postotak 

od 20%, dok Hrvatska prednjac i s najniž im 

postotkom od samo 12% osoba s niskim 

digitalnim vjes tinama u regiji.

 

4.8. Digitalne vještine nisu mogle biti procijenjene jer osoba nije koristila 

internet u posljednja 3 mjeseca  

Na slici 18 je predstavljen procenat osoba 

kojima digitalne vjes tine nisu mogle biti 

procijenjene jer osoba nije koristila internet u 

posljednja 3 mjeseca.  Horižontalna linija na 

grafikonu predstavlja procentualnu srednju 

vrijednost osoba kojima digitalne vjes tine nisu 

mogle biti procijenjene jer osoba nije koristila 

internet u posljednja 3 mjeseca na nivou 

Evropske Unije – 27 žemalja. Na nivou 

Evropske Unije prosjec an režultat osoba 

kojima digitalne vjes tine nisu mogle biti 

procijenjene jer osoba nije koristila internet u 

posljednja 3 mjeseca je 11%. U ovom 

kontekstu unutar žemalja Evrope, najbolji 

režultat imaju žemlje koje drž e procentualnu 

srednju vrijednost ispod 2%, a to su: Danska 

(1,11%), Irska (1,07%), Luksemburg (1,34%), 

Island (0,56%), Norves ka (0,58%) i S vicarska 

(1,86%). S druge strane, žemlje koje biljež e 

najlos iji režultat i nalaži se visoko ižnad 

prosjeka EU su: Bugarska (24,73%), Grc ka 

(21,51%), BiH (24,32%), Albanija (20,63%). 

BiH je žajedno sa Bugarskom najlos ija drž ava 

po pitanju osoba kojima digitalne vjes tine nisu 

mogle biti procijenjene jer osoba nije koristila 

internet u posljednja 3 mjeseca. 

Kada je u pitanju uporedna analiža podataka u 

regiji, dakle u BiH ima 24,32% osoba kojima 

digitalne vjes tine nisu mogle biti procijenjene 

jer osoba nije koristila internet u posljednja 3 

mjeseca, žatim Srbija ima 18,83%, žatim 

Hrvatska biljež i 18,75%, potom Crna Gora ima 

17,78%, te na kraju Slovenija ima najniž i 

procent sa 11,00%.
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Slika 18. Digitalne vještine nisu mogle biti procijenjene jer osoba nije koristila internet u posljednja 3 mjeseca 

Izvor: Eurostat (podaci za 2021. godinu) 
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Digitalne vještine nisu mogle biti procijenjene jer osoba nije koristila internet u posljednja 3 mjeseca

Evropska Unija - 27 zemalja

− BiH se istic e sa ižužetno niskim režultatom od 71% u nivou informacijske i podatkovne 

pismenosti građana u poređenju sa prosjekom EU od 80%, a Island, Irska i Norves ka prednjac e u 

Evropi. BiH je najlos ija i u regionu gdje Crna Gora ima 74%, potom Srbija ima 75%, dok Hrvatska 

biljež i 79%, i na kraju najuspjes nija je Slovenija sa 85%.   

− I po pitanju vještina komunikacije i saradnje, BiH je na samom žac elju Evrope. BiH sa 74% 

žaostaje ža Srbijom sa 79%, Crnom Gorom sa 82%, Hrvatskom sa 80% i najuspjes nijom Slovenijom 

sa 86%. Evropski prosjek je 86%, a u Evropi prednjac e Island, Norves ka i Danska. 

− Kada su u pitanju vještine kreiranja digitalnog sadržaja, u poređenju sa žemljama u regionu, 

BiH sa 63% žaostaje ža evropskim žemljama. Crna Gora ima 82%, Srbija 65%, Hrvatska 81% i 

Slovenija 66%. Island i Norves ka prednjac e u EU s postotcima bližu 90%. 

− BiH se istic e sa ižužetno niskim režultatom od 46% u nivou vještina digitalne sigurnosti među 

svojim građanima u poređenju sa prosjekom EU od 68%, a Finska i Island prednjac e u Evropi sa 

89%.  

− BiH sa 53% osoba koje posjeduju osnovne ili ižnad osnovnih vještina rješavanja problema 

žaostaje ža EU prosjekom od 79%, dok u regiji Slovenija prednjac i sa 80%. 

− BiH je, už Bugarsku, najniž e rangirana po postotku pojedinaca c ije digitalne vještine nije bilo 

moguće procijeniti jer nisu koristili internet u posljednja tri mjeseca, i ižnosi 24,32%. 
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BiH je na samom dnu u regionu i Evropi po posjedovanju digitalnih vještina i kompetencija, sa 

relativno niskim procentom stanovništva koje posjeduje osnovne i napredne digitalne vještine u 

odnosu na druge zemlje u regionu i Evropi. 

Potrebni su dodatni napori u obražovanju i promicanju sigurnosnih praksi među odraslim osobama u BiH, 

bež obžira na spol. 

Podaci sugeriraju da BiH treba ulagati u obražovanje, prilagođavanje nastavnog plana i programa i 

unapređenje digitalne infrastrukture kako bi poboljs ala digitalnu pismenost svojih građana i održ ala korak 

sa bržom evolucijom digitalnih tehnologija. 
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5. Zaključak  

Cilj ove studije bio je da se analižiraju i 

predstave osnovne digitalne kompetencije 

građana Bosne i Hercegovine i istraž e 

podruc ja u kojima je moguc e postic i napredak. 

Krož detaljnu evaluaciju indikatora digitalne 

pismenosti, u studiji se predstavljeni uvidi koji 

bi trebali posluž iti kao osnova ža formulisanje 

preporuka namijenjenih donosiocima odluka, 

obražovnim institucijama i drugim 

žainteresiranim stranama.  

Strates ki cilj ove studije je da se ne samo 

poboljs aju individualne digitalne 

kompetencije, vec  i da se podstakne drus tvena 

inklužija u digitalnom prostoru, c ime c e biti 

postavljeni temelji ža održ ivi ražvoj drus tva. 

Digitalna pismenost ražmatrana je krož 

prižmu EU okvira koji ukljuc uje pet kljuc nih 

indikatora: (1) informacijsku i podatkovnu 

pismenost, (2) komunikaciju i saradnju, (3) 

kreiranje digitalnog sadrž aja, (4) digitalnu 

sigurnost i (5) rjes avanje problema.  

Ižvori podataka ža ovu studiju su Eurostat 

podaci ža 2021. godinu.  

Nakon detaljne analiže stanja digitalnih 

kompetencija u BiH, studija pruž a 

komparativnu analižu s žemljama Evrope, 

istic uc i gdje BiH stoji u odnosu na evropske 

žemlje i regionalne susjede te na taj nac in, daje 

konkretnu sliku trenutnog stanja digitalne 

pismenosti građana i priž a potencijalne 

smjernice ža buduc i ražvoj.  

Režultati pokažuju da se BiH žnac ajno žaostaje 

ža evropskim žemljama kada je u pitanju 

ukupna digitalna pismenost, ali i prema 

pojedinac nim indikatorima.  

(1) BiH pokažuje žnac ajno niž i nivo 

informacijske i podatkovne pismenosti među 

svojim građanima u poređenju sa prosjekom u 

EU. Ovo ukažuje na potrebu žnac ajnog 

poboljs anja u ovoj oblasti. Unutar regiona, BiH 

je na dnu ljestvice, žaostaje ža žemljama poput 

Crne Gore, Srbije, Hrvatske i Slovenije, dok 

Slovenija pokažuje najnaprednije pokažatelje 

u tom pogledu.  

(2) U podruc ju vjes tina komunikacije i 

saradnje, BiH je ponovo požicionirana na 

žac elju u Evropi. Zaostaje i ža Srbijom, Crnom 

Gorom, Hrvatskom i Slovenijom. Ovo ukažuje 

na potencijalnu oblast u kojoj bi se BiH mogla 

fokusirati na unapređenje ovih osnovnih 

vjes tina kako bi uhvatila korak sa evropskim 

prosjekom.  

(3) Kada je rijec  o vjes tinama potrebnim ža 

kreiranje digitalnog sadrž aja, požicija BiH je 

opet na samom žac elju, c ime se naglas ava jaž u 

digitalnoj kreativnosti i produktivnosti koji bi 

BiH trebala rijes iti.  

(4) Posebno žabrinjavajuc i aspekt je nivo 

vjes tina digitalne sigurnosti među građanima 

u BiH. Zemlja pokažuje ižužetno nižak nivo u 

ovoj oblasti u poređenju sa prosjekom EU. 

Nižak nivo vjes tina digitalne sigurnosti u BiH 

ukažuje na potencijalne ranjivosti u lic noj i 

nacionalnoj cyber sigurnosti.  

(5) BiH također žaostaje ža prosjekom EU u 

pogledu procenta pojedinaca koji posjeduju 

osnovne ili ižnad osnovne vjes tine rjes avanja 

problema (u kontekstu digitalnog okruž enja). 

Ovo je podruc je u kojem se Slovenija 

regionalno istic e. Sposobnost efikasnog 

rjes avanja problema koris tenjem digitalnih 
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alata je kljuc na u danas njem svijetu vođenom 

tehnologijom, a ovaj jaž bi mogao utjecati na 

ukupne digitalne kompetencije BiH. 

BiH pokažuje žnac ajan potencijal u određenim 

digitalnim vjes tinama kada su u pitanju mladi 

i žaposlene osobe. Međutim, također se 

suoc ava sa žnac ajnim ižažovima u dostižanju 

nivoa digitalnih kompetencija koji su 

žabiljež eni u EU. Nesklad u naprednim 

digitalnim vjes tinama i određenim aspektima 

digitalne sigurnosti podruc ja su koja 

žahtijevaju hitnu paž nju i poboljs anje. 

Alarmantan aspekt je postotak pojedinaca u 

BiH c ije digitalne vjes tine nisu mogle biti 

procijenjene jer nisu koristili internet u 

posljednja tri mjeseca. Ovaj nedostatak 

digitalnog angaž mana mogao bi imati s ire 

implikacije na digitalnu pismenost i usvajanje 

digitalnih tehnologija u žemlji.  

S tim u veži, unapređenje digitalnih vjes tina 

građana je jedan od koraka koje BiH mora 

ožbiljno shvatiti kako bi održ ala korak s bržim 

napretkom digitalnih tehnologija i u 

potpunosti iskoristila prednosti digitalne ere.  

U nastavku su predstavljene preporuke koje 

mogu pomoc i na ovom putu.
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6. Preporuke 

Zakljuc ci ove studije jasno požicioniraju BiH 

na samo žac elje Evrope kada je u pitanju 

digitalna pismenost stanovnis tva. S tim u veži, 

jasno je da se relevantne institucije, kako 

žakonodavne tako i ižvrs ne vlasti trebaju 

suoc iti sa kljuc nim pitanjem „kako povec ati 

digitalnu pismenost stanovnis tva i održ ati 

korak s globalnim trendovima i evropskim 

standardima?“. Za efikasno rjes avanje ovog 

ižažova neophodan je vis edimenžionalni 

pristup, koji ukljuc uje ne samo ražvoj 

digitalnih kompetencija vec  i uspostavljanje 

robusne infrastrukture, inkluživne politike i 

kultura koja prihvata digitalne inovacije. Ova 

sveobuhvatna strategija treba da ukljuc i 

kljuc ne dionike poput institucija obražovanja, 

institucije vlasti, privatnih predužec a i civilnog 

drus tva.  

Holistic ki okvir ove strategije bi obuhvatao 

sljedec e kategorije: 

− reforma obražovanja i ražvoj vjes tina,  

− infrastruktura i pristup,  

− javna svijest i inklužija,  

− angaž man privatnog sektora i obuka 

radne snage,  

− politika, upravljanje i finansiranje,  

− nadžor, evaluacija i međunarodno 

upoređivanje, i 

− digitalna kultura i inovacije. 

Ovaj okvir ima ža cilj da sistemski podiž e 

digitalnu pismenost populacije, osiguravajuc i 

da svi građani budu opremljeni potrebnim 

vjes tinama i resursima. Bavec i se ovim 

kritic nim oblastima, BiH ne samo da mož e 

poboljs ati svoj polož aj kada su u pitanju 

digitalne kompetencije u odnosu na druge 

žemlje Evrope, vec  i postaviti c vrst temelj ža 

održ ivi ekonomski rast i drus tveni ražvoj. 

Neophodna je koheživna nacionalna strategija, 

kao i entitetske strategije koje c e biti 

usklađene sa standardima EU i koje c e 

podsticati inkluživno digitalno okruž enje ža 

sve građane. Takve strategije bi trebale dati 

prioritet kako osnovnim tako i naprednim 

digitalnim vjes tinama.  

U tabeli ispod su sumirane preporuke koje 

mogu doprinijeti unapređenju digitalnih 

vjes tina građana BiH. Preporuke se fokusiraju 

na strates ka ulaganja u digitalno obražovanje i 

infrastrukturu, podsticanje javno-privatnog 

partnerstva radi povec anja digitalne 

pismenosti i implementaciju ciljanih 

programa ža premos c ivanje digitalnog jaža 

među ražlic itim demografskim grupama, 

posebno među starijom populacijom, ali u 

nekim drugim kategorijama (npr. nežaposleni) 

i ž enama.  

Ostale preporuke su grupirane u nekoliko 

cjelina, koje se mogu detaljno ražraditi u 

akcione planove, sa rokovima, budž etima i 

institucionalnim nosiocima.
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Preporuka Opis 
Institucija/e 

implementacije 

REFORMA OBRAZOVANJA I RAZVOJ VJEŠTINA 

Integracija digitalne 

pismenosti u 

kurikulume 

Integrirati digitalnu pismenost u kurikulume na 

svim nivoima obražovanja, osiguravajuc i da 

uc enici ražvijaju osnovne digitalne vjes tine od 

najranije dobi. 

Entitetska i 

kantonalna 

ministarstva 

obražovanja, s kole, 

univeržiteti i 

fakulteti, ostale 

institucije LLL 

Pruž anje obuke 

nastavnicima s ciljem 

ražvoja digitalnih 

vjes tina 

Obuc iti nastavnike da efikasno koriste digitalne 

alate u nastavi i obežbijediti kontinuiran 

profesionalni ražvoj nastavnog osoblja kako bi 

bili u toku sa najnovijim digitalnim trendovima i 

nastavnim metodama. 

 

Kljuc no je omoguc iti treninge ža sve nastavnike, 

bež obžira na predmet koji predaju, jer su 

digitalne vjes tine postale sastavni dio svih 

podruc ja uc enja, i omoguc avaju nastavnicima da 

inoviraju i unaprijede svoje metode poduc avanja 

krož nastavni plan i program. 

 

Napomena: Neophodno je da resorna ministarstva 

propišu obavezne treninge za nastavno osoblje. 

Entitetska i 

kantonalna 

ministarstva 

obražovanja, s kole, 

univeržiteti i 

fakulteti, ostale 

institucije LLL 

Ražvijanje platformi 

ža online uc enje (na 

entitetskom ili 

kantonalnom nivou) 

Ražviti vis e kurseva digitalne pismenosti, od 

osnovnih kompjuterskih vjes tina do naprednih 

tema kao s to je digitalna sigurnost, osiguravajuc i 

da je nastavni plan i program usklađen s Okvirom 

digitalnih kompetencija (DigComp 2.0), te 

ukljuc uje interaktivne elemente prikladne ža sve 

užraste i nivoe vjes tina. 

 

Kreirati online platformu prilagođenu 

korisnicima, koja odgovara mobilnim uređajima 

s intuitivnim interfejsom, ukljuc ujuc i funkcije 

Entitetska i 

kantonalna 

ministarstva 

obražovanja, s kole, 

univeržiteti i 

fakulteti, ostale 

institucije LLL, IT 

kompanije 
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kao s to su prac enje napretka i personaližirano 

uc enje kako bi se prilagodili ražlic itim 

potrebama i stilovima uc enja. 

 

Uspostaviti partnerstvo sa IT kompanijama i 

obražovnim organižacijama kako bi osigurali 

resurse, alate i potrebnu struc nost. 

Promoviranje 

cjelož ivotnog uc enja i 

obražovanja odraslih 

Pruž iti podrs ku treninžima i programima koji se 

fokusiraju na digitalnu pismenost ža odrasle, 

posebno ža starije generacije i one u ruralnim 

podruc jima. Treninži se mogu pruž ati putem 

drus tvenih centara (ražlic itog tipa), biblioteka ili 

online platformi. 

 

INFRASTRUKTURA I PRISTUP 

Osiguranje Internet 

konekciju ža sve 

osnovne i srednje 

s kole 

Ovo ukljuc uje osiguranje da svaka osnovna i 

srednja s kola s irom žemlje ima použdanu i bržu 

internet konekciju. Ovo je kljuc no ža 

omoguc avanje pristupa online obražovnim 

resursima, olaks avanje digitalnog uc enja i 

osiguravanje da uc enici i nastavnici ražvijaju 

digitalne vjes tine. 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Opremanje svih s kola 

s dovoljnim brojem 

rac unara (ciljati na 

omjer bar 5:1) 

Od vitalnog je žnac aja svaku s kolu opremiti 

dovoljnim brojem rac unara i pratec om 

tehnolos kom infrastrukturom kako bi osigurali 

da digitalno obražovanje nije samo teorijsko vec  

i praktic no i interaktivno. To bi omoguc ilo 

uc enicima da ražviju praktic ne digitalne vjes tine, 

upožnaju se sa modernom tehnologijom. 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Otvaranje Internet 

centara na nivou 

lokalne žajednice (pri 

opc inama, s kolama 

itd.) 

Otvaranje centara u lokalnim žajednicama gdje 

pojedinci mogu pristupiti rac unarima i bržom 

internetu (pri opc inama, lokalnim s kolama, 

mjesnim žajednicama, centrima ža ždravo 

starenje ili slic nim lokacijama). Ovi centri bi 

mogli imati kljuc nu ulogu u premos tavanju 

digitalne podjele, posebno u ruralnim 

podruc jima.  

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 
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Centri bi mogli služ iti i kao mjesto održ avanja 

radionica ža unapređenje digitalne pismenosti 

stanovnis tva. 

 

Posebno je značajno istaći aktivnosti koje potiču 

pristup internetu i podršku programima 

digitalnog opismenjavanja - nužne su kako bi se 

smanjio digitalni jaz među onima koji nisu koristili 

internet u posljednja tri mjeseca. 

JAVNA SVIJEST I INKLUZIJA 

Provođenje kampanja 

podižanja svijesti o 

važ nosti digitalne 

pismenosti 

Provođenje kampanja podižanja svijesti o 

važ nosti digitalne pismenosti strates ki je pristup 

educiranja populacije o vrijednostima i 

neophodnosti digitalnih vjes tina u danas njem 

svijetu. Ove bi kampanje trebale koristiti ražlic ite 

medijske kanale, ukljuc ujuc i televižiju, radio, 

drus tvene mrež e i javne događaje, kako bi 

dosegle s to vis e stanovnis tva. Osnovna poruka bi 

naglasila kako digitalna pismenost mož e 

poboljs ati žapos ljivost, olaks ati pristup 

informacijama i uslugama i poboljs ati ukupni 

kvalitet ž ivota.  

Osim toga, ove kampanje mogu istac i uspjes ne 

pric e, pruž iti informacije o dostupnim resursima 

ža uc enje digitalnih vjes tina i targetirati 

uobic ajene prepreke ža usvajanje digitalnih 

tehnologija.  

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Osmis ljavanje 

programa inklužije ža 

nedovoljno 

žastupljene grupe 

Dižajniranje programa inklužije ža nedovoljno 

žastupljene grupe kada je u pitanju digitalna 

pismenost žahtijeva posebne strategije ža 

rjes avanje jedinstvenih ižažova s kojima se ove 

grupe suoc avaju u pristupu digitalnim 

tehnologijama. Takvi programi treba da se 

fokusiraju na specijaližiranu obuku i 

obražovanje, užimajuc i u obžir faktore kao s to su 

starost, invaliditet, socio-ekonomski status i 

geografska lokacija. Oni mogu ukljuc ivati 

osnovne rac unarske kurseve ža starije osobe, 

vjes tine digitalnog predužetnis tva ža ekonomski 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 
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ugrož ene pojedince i pristupac nu tehnolos ku 

obuku ža osobe sa invaliditetom. Cilj je osigurati 

da ovi programi ne budu jedinstveni ža sve, vec  

da su prilagođeni kako bi efikasno premostili 

digitalni jaž ža svaki segment stanovnis tva. 

Ovi programi bi ukljuc ivali: 

− Osnaž ivanje nežaposlenih krož digitalnu 

pismenost - Ražvijanje programa 

prilagođenih nežaposlenima kako bi im 

pomogli u sticanju digitalnih vjes tina koje c e 

poboljs ati njihove s anse na trž is tu rada. 

− Ciljane inicijative ža starije osobe - Ražvijanje 

programa prilagođenih starijoj populaciji 

mož e poboljs ati digitalnu pismenost među 

tim osobama, osiguravajuc i da svi imaju 

pristup digitalnim resursima. 

Podižanje svijesti o 

sigurnosti na 

internetu 

Kampanje podižanja svijesti i obuke o sigurnosti 

na internetu kljuc ne su ža osiguranje da građani 

ražumiju osnovne principe sigurnosti tokom 

online aktivnosti. 

Entitetska i 

kantonalna 

ministarstva 

obražovanja, 

univeržiteti i 

fakulteti, privredne 

komore,  

profesionalna 

udruž enja, 

organižacije civilnog 

drus tva 

ANGAŽMAN PRIVATNOG SEKTORA I OBUKA RADNE SNAGE 

Formiranje javno-

privatnog partnerstva 

ža obuku u oblasti 

digitalnih vjes tina 

Formiranje javno-privatnog partnerstva ža 

obuku digitalnih vjes tina je žajednic ki pristup u 

kojem se vladine institucije i kompanije iž 

privatnog sektora udruž uju kako bi unaprijedili 

digitalne kompetencije stanovnis tva. Ova 

sinergija koristi prednosti oba sektora: 

sposobnost javnog sektora da dosegne s iru 

populaciju i implementira politike, te struc nost 

privatnog sektora u tehnologiji, inovacijama i 

trenutnim digitalnim trendovima. Takva 

partnerstva mogu režultirati ražvojem 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

privredne komore,  

profesionalna 

udruž enja, 

organižacije civilnog 

drus tva 
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sveobuhvatnih programa obuke, finansiranjem 

inicijativa ža digitalnu pismenost i stvaranjem 

najsavremenijih okruž enja ža uc enje.  

Podsticanje predužec a 

da žaposlenima 

obežbijede obuke  

Podsticanje predužec a da svojim žaposlenima 

obežbijede obuke u oblasti digitalne pismenosti 

je strates ka inicijativa koja ima ža cilj 

unapređenje digitalnih kompetencija radne 

snage direktno na radnom mjestu. Ovaj pristup 

ne samo da koristi pojedinac nim žaposlenima 

poboljs avajuc i njihove digitalne vjes tine i ižglede 

ža unapređenje karijere, vec  doprinosi i s irem 

cilju podižanja ukupne digitalne pismenosti 

drus tva. Kao takva, predužec a igraju kljuc nu 

ulogu u žajednic kim naporima ža ižgradnju 

digitalno pismene radne snage. Nac ini na koji 

vlade mogu podsticati firme da obežbjeđuju 

obuke ža svoje uposlene se ogledaju u poreskim 

olaks icama i subvencijama, regulativama, 

kampanjama, prižnanjima ža firme i sl. 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

privredne komore,  

profesionalna 

udruž enja, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Saradnja poslovne 

žajednice s 

obražovnim 

institucijama 

Uspostava dugoroc nih ili projektnih partnerskih 

odnosa obražovnih institucija, profesionalnih 

asocijacija i organižacija civilnog drus tva mož e 

osigurati da mladi ljudi stic u potrebne digitalne 

vjes tine tokom obražovanja, smanjujuc i jaž 

ižmeđu obražovnog sistema i stvarnih potreba 

trž is ta rada. 

Univeržiteti i 

fakulteti, privredne 

komore i 

profesionalna 

udruž enja, žavodi ža 

žapos ljavanje 

Podrs ka digitalnoj 

transformaciji u 

predužec ima 

Kreirati programe ža podrs ku predužec ima, 

posebno malim i srednjim predužec ima, u 

usvajanju digitalnih tehnologija - pruž ati 

smjernice i podrs ku ža procese digitalne 

transformacije u ražlic itim sektorima. 

Da bi se potaknula digitalna transformacija u 

kompanijama u BiH, potreban je vis estruki 

pristup. To ukljuc uje kreiranje niža ražlic itih 

programa, od finansijskih poticaja i grantova ža 

digitalna ulaganja, uspostavljanja programa 

obuke ža ražvoj digitalnih vjes tina, poticanja 

partnerstva ižmeđu podužec a i IT kompanija, do 

uspostavljanja hubova ža digitalne inovacije. 

Pojednostavljivanje regulatornih procesa, 

Vlade na svim 

nivoima, 

privredne komore, 

obražovne 

institucije 

profesionalna 

udruž enja 

 

Saradnja ižmeđu 

vlade, privatnog 

sektora i obražovnih 

institucija  osigurava 

koordiniran i 
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poboljs anje digitalne infrastrukture i 

promoviranje kulture inovacija također su 

kljuc ni, kao i poboljs anje pristupa kapitalu, 

pojednostavljenje usluga e-uprave ža predužec a, 

podsticanje digitalnog predužetnis tva i podrs ka 

istraž ivanju i ražvoju digitalnih tehnologija.  

prilagodljiv pristup 

digitalnoj 

transformaciji 

POLITIKA, UPRAVLJANJE I FINANSIRANJE – STRATEŠKE INICIJATIVE 

Realižacija projekta 

kreiranja 

nacionalne/entitetskih 

strategija digitalne 

pismenosti kako bi se 

osigurala s iroka 

digitalna inklužija 

Ova preporuka ukljuc uje ražvoj sveobuhvatnog 

plana koji obuhvata integraciju digitalne 

pismenosti u obražovne kurikulume, 

uspostavljanje dostupnih platformi ža digitalno 

uc enje i ciljane programe obuke ža sve 

demografske kategorije stanovnis tva. Strategija 

ima ža cilj premostiti digitalni jaž, osiguravajuc i 

da svaki građanin, bež obžira na dob, lokaciju ili 

socio-ekonomski status, ima priliku stec i 

osnovne digitalne vjes tine, njegujuc i digitalno 

kompetentno i inkluživno drus tvo. 

 

Neophodno je da strategija bude usklađena s 

digitalnom agendom EU. 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Strates ka ulaganja u 

digitalno obražovanje i 

infrastrukturu od 

strane entitetskih i 

kantonalnih 

ministarstava 

Alocirati dovoljno sredstava i resursa ža 

efektivnu implementaciju strategije - investicije 

bi se fokusirale na sve kategorije, od 

infrastrukture i poboljs anja internet konekcije u 

svim dijelovima drž ave, do unapređenja vjes tina. 

Ovakav pristup osigurava da i urbane i ruralne 

sredine imaju jednak pristup digitalnim 

resursima. 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Digitalna 

transformacija javne 

uprave i 

implementacija e-

uprave 

Ova preporuka podražumijeva ražvoj robusne 

digitalne infrastrukture i platformi, digitaližacija 

kljuc nih javnih usluga radi laks eg pristupa, 

primjena jakih politika upravljanja podacima i 

cyber sigurnosti i obuka žaposlenih u javnom 

sektoru o digitalnoj pismenosti.  

Neophodno je i osiguranje interoperabilnosti 

sistema, ukljuc ivanje u javno-privatna 

partnerstva ža tehnolos ku ekspertižu i aktivno 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije 
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ukljuc ivanje građana u proces ražvoja i povratnih 

informacija.  

NADZOR, EVALUACIJA I MEĐUNARODNO UPOREĐIVANJE 

Redovno 

procjenjivanje nivoa 

digitalne pismenosti 

pomoc u alata kao s to 

je DSI 

Neophodno je redovno procjenjivanje nivoa 

digitalne pismenosti građana koris tenjem alata 

kao s to je Digital Skills Indicator. Ovo omoguc ava 

efikasno prac enje i prilagođavanje strategija ža 

unapređenje digitalnih vjes tina, osiguravajuc i da 

su u skladu sa stvarnim potrebama i trendovima 

u drus tvu, ali i prac enje napretka.  

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

Uc enje i 

prilagođavanje 

najboljih praksi iž 

drugih evropskih 

žemalja 

Za efikasno unapređenje digitalne pismenosti 

građana BiH, imperativ je uc iti i prilagoditi 

najbolje prakse iž drugih evropskih žemalja. Ovo 

ukljuc uje prouc avanje uspjes nih modela u 

kojima su inicijative ža digitalnu pismenost 

dovele do žnac ajnih poboljs anja u javnom i 

privatnom sektoru. Analižom ovih modela, BiH 

mož e identificirati efikasne politike, inovativne 

nastavne metode i djelotvorna javno-privatna 

partnerstva. Prilagođavanje ovih praksi trebalo 

bi se vrs iti užimajuc i u obžir specific nosti 

kulturnog, ekonomskog i drus tvenog konteksta 

BiH, osiguravajuc i da usvojene strategije ne samo 

da budu dokažane na drugim mjestima, vec  su 

ižvodljive i relevantne ža lokalno okruž enje.  

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

organižacije civilnog 

drus tva 

DIGITALNA KULTURA I INOVACIJE 

Promoviranje 

upotrebe digitalnih 

tehnologija u 

svakodnevnom ž ivotu 

i radu 

Ova inicijativa bi se trebala fokusirati na 

prežentiranje praktic nih koristi i efikasnosti koje 

nose digitalni alati, kako u lic nom tako i u 

profesionalnom kontekstu. Integracijom 

digitalnih tehnologija u ražlic ite aspekte ž ivota, 

poput internet bankarstva, usluga e-uprave, i 

rada na daljinu, opc a populacija mož e stec i 

ražumijevanje ovih alata iž prve ruke.  

Podsticanje ove integracije žahtijeva ne samo 

podižanje svijesti putem informativnih 

kampanja, vec  i pruž anje potrebne obuke i 

podrs ke kako bi se osiguralo da pojedinci iž svih 

sfera ž ivota mogu da koriste ove tehnologije. 

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

privredne komore,  

profesionalna 

udruž enja, 

organižacije civilnog 

drus tva 
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Takav pristup ne samo da poboljs ava 

individualne digitalne vjes tine, vec  i njeguje 

kulturu u kojoj se digitalne tehnologije 

percipiraju kao sastavni i koristan dio modernog 

ž ivotnog i radnog okruž enja. 

Podsticanje okruž enja 

koje potic e digitalne 

inovacije 

Podsticanje okruž enja koje potic e digitalne 

inovacije je kljuc no ža tehnolos ki napredak i 

ekonomski rast žemlje. To ukljuc uje stvaranje 

ekosistema podrs ke u kojem su podužec a, 

podužetnici i istraž ivac i motivirani da ražvijaju 

nove digitalne tehnologije i rjes enja. Kljuc ni 

elementi ukljuc uju obežbjeđivanje finansiranja i 

resursa ža tehnolos ke startup-e, uspostavljanje 

partnerstava ižmeđu akademske žajednice i 

industrije i kreiranje politika koje podstic u 

eksperimentiranje i s tite intelektualnu svojinu.  

Osim toga, njegovanje kulture koja cijeni 

kreativnost i preužimanje rižika, už obežbjeđenje 

platformi ža predstavljanje i testiranje 

inovativnih ideja, mož e žnac ajno doprinijeti 

ražvoju digitalnih inovacija. Takvo okruž enje ne 

samo da pokrec e tehnolos ki napredak, vec  i 

karakterižira žemlju kao ekonomiju vođenu 

inovacijama (BiH je trenutno ekonomija bažirana 

na efikasnosti – ekonomije koje karakteris e nižak 

nivo inovacija i usvajanja tehnologije, koje se 

obic no oslanjaju na niske tros kove rada i 

prirodne resurse ža svoj ekonomski rast).  

Vlade na svim 

nivoima, 

obražovne 

institucije, 

privredne komore,  

profesionalna 

udruž enja, 

organižacije civilnog 

drus tva 

 

Evidentno je da su ža implementaciju 

navedenih preporuka neophodni koordinirani 

napori institucija na ražlic itim nivoima vlasti, 

privatnog sektora, obražovnih institucija i 

civilnog drus tva. Važ no je da sve inicijative 

budu inkluživne, osiguravajuc i da sve 

demografske skupine stanovnis tva BiH imaju 

priliku ražviti digitalne kompetencije i 

uc estvovati u digitalnoj ekonomiji.
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